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ULTIMUL AN AL CINCINALULUI

Să ne înscriem  
toate eforturile 
în epopeea 
îm p lin ir ilo r !

Am intrat în ultimul an ah ac
tualului cincinal. Primele ecouri 
ale orologiului le-am trăit cu toţii 
cu satisfacţia de a fi fost prota
goniştii unor succese care au răsu
nat optimist în conştiinţa noastră 
de cetăţeni ai unei ţări în plin 
marş pe calea progresului. Jude
ţele ţării, întră ele şi -Sibiul, au 
raportat conducerii de partid şi de 
si at că oamenii muncii de pretu
tindeni, din mindrul Maramureş 
pină la Dunăre, de la Suceava 
pînă la Constanţa şi-au respectat 
euvintul dat, îndeplinind înainte 
de termen sarcinile planului pe 
1969, pregătind baza succeselor 
din anul 1970.

„Ö caracteristică principală a 
planului pe 1970, spunea tovarăşul 
Nicolae Ceauşeseu la încheierea 
lucrărilor plenarei C.C. al P.C.R. 
din 10—13 decembrie 1969, este 
punerea unui accent deosebit pe 
ridicarea eficienţei întregii activi
tăţi economice, concentrînd efor
turile ministerelor, centralelor şi 
întreprinderilor spre folosirea cît 
mai raţională, cu randament ma
xim, a capacităţilor de producţie, 
spre micşorarea consumurilor de 
materii prime şi combustibil, ridi
carea într-un ritm mai intens a 
productivităţii muncii şi reducerea 
costurilor de producţie“.

Iată, în esenţă, cîteva direcţii de 
cea mai mare însemnătate, spre a 
căror parcurgere victorioasă se 
cere să ne îndreptăm eforturile în 
acest an, încă din primele zile. 
Acest lucru este eu atît mai sem
nificativ cu cît ultimul an din şi
rul cincinalului actual va defini
tiva făurirea bazei materiale pen
tru producţia viitorului cincinal, 
pentru înfăptuirea obiectivelor

stabilite de Congresul al X-lea al 
partidului.

„Fără îndoială, sarcinile cuprinse 
în planul pe 1970 cer eforturi deo
sebite — arăta, cu aceeaşi ocazie, 
secretarul general al partidului 
nostru — dar avem create condi
ţiile spre a le îndeplini“. Mai ales 
că ultimii ani au înscris pe gra
ficul ascendenţei producţiei mate
riale a ţării cîteva procese pozitive 
de cea mai mare însemnătate. 
Laolaltă cu acţiunile conjugate ce 
se vor întreprinde la scara econo
miei naţionale pentru sporirea efi
cienţei, pentru lărgirea bazei de 
materii prime, pentru un aport 
mai substanţial al ştiinţei în pro
ducţie, cele ce am realizat pînă azi 
vor determina cu siguranţă salturi 
cantitative şi calitative. demne de 
efervescenţa constructivă la care

(Continuare în pag. a 111-a)

Uzina „Balanţa“ Sibiu. Un nou Iot de maşini de canctat, gata pentru 
a fi expediat beneficiarilor, este supus la o ultimă verificare de către Ion 

Pralea, controlor C.T.C.
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LEGUMICULTURA
sector rentabil

Natura nu a fost prea darnică în 
privinţa fertilităţii terenurilor de 
la Micăsasa. Dealuri bătute de vînt 
şi ploi, soluri lutoase cu o capa
citate de producţie scăzută — în
deosebi acolo unde lucrează bri
găzile din Chesler şi Micăsasa. Şi 
totuşi, cooperatorii de aici au gă
sit unele căi pentru a smulge pă- 
mîntului cît mai multe roade. Ei

START ÎN ULTIMUL AN  
AL CINCINALULUI

După o relaxare binemeritată, la chemarea matinală a sirenelor, 
stăpînii fabricilor şi uzinelor, şantierelor şi laboratoarelor şi-au 
reluat luni dimineaţa munca,

însufleţiţi de rezultatele obţinute în anul 1969, oamenii muncii 
din judeţul Sibiu au pornit in anul 1970 — ultimul an al cinci

nalului — cu hotărîrea de a urca şi depăşi toate cotele proiectate, 
de a realiza toţi parametrii şi indicatorii planificaţi.

P rim ele pro
duse livrate 
com erţului

La întreprinderea de mezeluri şi 
conserve din Sibiu, ştafeta produc
ţiei primei zile de lucru a anului 
1970 se afla în mîinile echipelor 
de tranşare, umplere, afumare şi 
fierbere din schimbul maistrului 
loan Carabulea.

In secţia conserve la tranşare 
era în plină activitate echipa lui 
Petre Haurleţ, iar la fabricarea, 
umplerea şi sterilizarea conserve
lor lucrau într-un ritm alert echi
pele maistrului Nicolae Radu.

La secţia de ambalare am văzut 
la lucru echipa lui Nicolae Suciu, 
apîicînd etichete pe conservele 
destinate exportului.

întreprinderea a livrat comerţu
lui în prima zi de lucru a anului 
1970 peste 5 000 kg mezeluri dife
rite şi cirnaţi proaspeţi de porc.

Ecrană spirituală 
şi fiparitun 
utilitare

La întreprinderea poligrafică Si
biu, monotipiştii tastau luni dimi
neaţa lucrarea „Exploatarea zăcă
mintelor de petrol şi gaze“, iar li- 
notipiştii culegeau în ritm melodic 
volumul II al „Istoriei artelor“.

Paginatorii loan Bucşe, Ion Ro- 
deanu, Thelss Martin şi Octavian 
Candidănescu montau în pagini lu-

(Continuare in pag. a il-a)

Implantată din timpuri vechi în 
aria mare de valori etnice a măr
ginenilor, Cisnădia a dăinuit ca o 
soră mai mică a Sibiului, avind 
ceva din peisajul urban al Oraşu
lui de Jos, mai bine-zis al porţiu
nii abrupte care desparte Oraşul 
de sus de cel de jos. Durată în 
vreme de hărnicia a două seminţii, 
înfrăţite pe meleaguri de baladă cu 
incantaţii mioritice, Cisnădia cea 
din veac, care sprijină cerul în 
cîteva piscuri gotice îşi va avea 
desigur legenda sa, aşa cum orice 
aşezare îşi durează, din piatră şi 
viaţă zidită temeinic, un „Meşter 
Manole“.

Un peisaj natural premontan, 
alternanţa infinită a armoniilor 
cromatice, dialoghează din deal în 
vale, din munte în şes, înconjurînd 
cetatea şi vîrfuri gotice într-o 
caldă iubire, panică, bucolică. Ca
sele din vremi apuse ni le putem 
imagina povîrnite 'pe dealuri, de 
fapt mai mult nişte colibe păsto
reşti. Bărbaţii plecau cu oile pe 
munţi şi peste munţi, în timp ce 
familiile lor se ocupau ou creşte
rea turmelor de porci. Că indus
tria Cisnădiei feudale, premoderne 
şi moderne s-a dezvoltat pe tradi
ţia locală a oieritului e un fapt 
cert. Primul document românesc 
(fondul Hurmuzachi, Documente,

şi-au orientat întreaga activitate 
spre dezvoltarea acelor sectoare de 
producţie care, valorificînd în mod 
superior condiţiile existente, asi
gură obţinerea unor venituri si
gure şi eficiente.

Grădina de legume a cooperato
rilor'din Micăsasa a ocupat în anul 
trecut o suprafaţă de 30 hectare. 
Bilanţul la sfîrşit de an a fost în
cheiat cu un venit total realizat de 
347 876 lei, faţă de indicatorul de 
316 550 lei, planificat la acest ca
pitol. Fără îndoială, venitul de cca. 
11 600 lei, realizat la un hectar ele 
grădină, dă o imagine de ansam
blu asupra greutăţilor începutului, 
asupra unor carenţe existente în 
organizarea muncii, lipsuri ce s-au 
repercutat negativ .asupra realizării 
producţiilor planificate. Trebuie să 
arătăm că la Micăsasa irigaţia s-a 
făcut prin brazde şi că au existat 
perioade cînd buruienile au inva
dat cîteva porţiuni de culturi. To
tuşi, avîndu-se în vedere că anul 
1969 a constituit doar un început 
pentru legumicultorii din Micăsasa, 
rezultatele obţinute sínt de bun 
augur. Principalele culturi — şi 
cele cu producţii mai bune — to
matele, ardeii, ceapa şi vărzoasele 
s-au bucurat de o atenţie deosebită 
din partea oamenilor. Pasiunea co
operatorilor Susanna Láslo, Ileana 
Rus, Ana Coman, Katharina 
Merth, Lenuţa Păcurar, Irina Fe-

vol. 1/2, p. 502) care vorbeşte des
pre păstorii cisnădieni, ne vine de 
la voievodul Mihail, fiul luiMircea 
cel Bătrîn: se confirmă în 'e l . că 
la 5 ianuarie 1418 Mihai întăreşte 
privilegiul Ype care-1 dăduse încă 
părintele său păstorilor români

kete şi a altora, care au muncit 
în grădina de legume, s-a materia
lizat într-o producţie totală de 280 
tone, din care 57 tone tomate, 64 
tone ceapă, 79 tone vărzoase.

Inginerul horticultor loan Buj- 
goi, specialistul unităţii, ne-a re
latat că, ţinând seamă de rezulta
tele obţinute în acest an, coopera
torii din Micăsasa au hotărît ca în 
1970 să extindă grădina de legume 
pe 40 hectare, avind drept culturi 
de bază torrjatele (4 hectare) ceapă, 
varză (8 hectare) şi castraveţi (14 
hectare). Pentru extinderea meca
nizării şi în grădina de legume, 
actualul sistem de irigaţie în sole 
mici, în care tractorul nu poate 
executa lucrările de întreţinere, va 
fi înlocuit în primăvară cu o orga
nizare mai bună a teritoriului gră
dinii. Vor fi amenajate sole cu o 
lungime de minimum 100 m. In 
acest sens există un proiect întoc
mit pentru întreaga suprafaţă de 
40 hectare, care va fi tradus în 
fapt imediat ce va permite timpul. 
„Avem neapărată nevoie însă de 
un tractor legumicol, afirmă, pe 
bună dreptate, inginerul loan Buj- 
goi. Vom putea astfel erbicida mai 
multe culturi, vom întreţine mai 
bine grădina pentru ca în 1970 să

(Continuare în pag a III-a) 
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cială cheie pe care o deţinea în 
trecătoarea Tumu Roşu, devine 
atît de puternică şi de numeroasă 
incit ea depăşeşte cu mult, ca po
tenţial, pe cea sibiană. La 1634 în 
Cisnădie erau 216 ateliere de ţe- 
sătorie faţă de numai 28 în Sibiu!
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şi 20,30, are loc în 
sala teatrului, con
certul simfonic al 
filarmonicii sibiene. 
Programul, dirijat

de Henry Selbing, 
'artist emerit, cu
prinde Rapsodia a 
II-a de Enescu, 
Concertul în la-mi
nor de Grieg şi Con
certul nr. 1 de

Ceaikovski. Solist 
pianistul Dan Gri- 
gore, laureat al Con
cursului internaţio
nal „George Enes
cu“.

Expoziţie de desene la Crîsfian
&
❖
&

❖

La Şcoala generală din Cristian este deschisă, pe tot timpul 
vacanţei de iarnă, o expoziţie - cu desene ale elevilor, realizate in 
primul trimestru. Organizată de Marianne Liess, profesoara de 
desen a şcolii, expoziţia cuprinde: portrete, desene tematice, după 
natural decorative, scoţind în evidenţă hărnicia şi priceperea ele
vilor din Cristian, despre care Tribuna Sibiului a vorbit mai de
taliat nu de mult.

Cursuri de ridicarea calificării 
în ramura forestieră

La unităţile de industrializare, 
a lemnului din cadrul CEIL — 
Sibiu, au început la sfirşitul 
lunii decembrie cursuri scurte 
de ridicare a calificării profé- ■ 
sionale a muncitorilor fasona- 
tori de cherestea cu o durată 
de 6 luni. La sectorul Orlat ur

mează aceste cursuri 48 de mun

citori, la Sibiu 124, iar la Tăl
măciţi 80. Lecţiile de matema
tică, tehnologia meseriei, stu
diul materialelor tehnologice 
(lemn, cherestea, circulare) sínt 
predate de ingineri, specialişti 
şi economişti din ramura forés- 
tierâ.

Brutărie la Poptaca
* Recent, în comuna Poplaca a fost dată în folosinţă o brutărie.

▼ Aceasta este prevăzută cu un cuptor care are o capacitate de 100
▼  plini. Tot în aceeaşi clădire se găseşte si centrul de pi ine, aşa că, 
♦  spre satisfacţia consumatorilor, pîinea se poate procura, cum s-ar

zice. direct de la sursă.
▲ Prima şarjă de pîine la Poplaca este o frumoasă realizare. Şi 
T  aceasta datorită contribuţiei Consiliului popular comunal şi a con- 
jP  ducerii cooperativei de consum din comuna Răşinari,* care au în- 

deplinit astfel o veche dorinţă a locuitorilor din comuna Poplaca.

Fam ilia
si
copiilor

In sens larg, noţiunea de e- 
ducaţie cuprinde, procesual, un 
complex de influenţe ce se cer 
exercitate în vederea formării 
personalităţii. Se are în vedere, 
deci, educaţia multilaterală — 
cu cele cinci laturi ale sale: in
telectuală, politehnică, morală, 
estetică şi fizică.

opm u
In sens restrîns, ea se referă 

cu deosebire la componentele 
etice. Majoritatea oamenilor 
sínt înclinaţi să folosească mai 
ales acest sens al noţiunii. Unii 
chiar îi restring sfera pînă la 
identificarea cu ceea ce numim 
comportare civilizată („Cineva 
e bine educat dacă ştie cum să 
se poarte“).

Poziţia lor de interpretare 
este principial greşită.

In cazul temei noastre sîntem 
obligaţi să abordăm problemele 
prin prisma pentagonală a edu
caţiei multilaterale. Metodele 
de influenţă neorganizată — 
aşa cum se desfăşoară în fami
lie — de obicei nu fac parte 
dintr-un plan întocmit antici
pat. Ele nu sínt motivate psi
hologic sau pedagogic — şi nici 
nu trebuie. Nu motivaţia teo
retică e necesară ci realizarea 
practică.

La o consultaţie de speciali
tate, tatăl unui copil s-a plîns

(Continuare în pag. a IlI-a) 
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C.E.I.L. Sibiu, Fabrica de mobila şî creioane, secţia II mobila. 
Etajerele E6 sínt supuse unei ultime toalete înaintea recepţiei

Foto: VIKTOR PELGER

mului, industria textilă eisnădiană, 
cunoscută şi apreciată pe îndepăr
tate meridiane, în ţări cu tradiţii 
bogate în arta covoarelor, a dus' 
la alte explozii: demografică 
şi urbanistică. Spaţiile şi capaci
tăţile industriale ale Combinatului

C IS N Ă D IE i s t o r i e
ş i  c o n t e m p o r a n e i t a t e
din Cisnădie (Heltau) pentru a 
paşte turmele lor în Ţara Româ
nească.

Din. secolul al XlII-lea începe 
de fapt construcţia burgului, a ce
tăţii. La 1323 cetatea este amintita 
sub numele de Civitas „Gyznoyo“, 
iar un secol mai tîrziu, pe la Í400 
—1500 (cf. Hermann Reiner, Helt
au, Eine Monografie) aici încep 
să- se dezvolte meşteşugurile, în 
special ţesătoria in lină.

Curînd breasla ţesătorilor cisnă
dieni, avantajată de producţia lo
cală de lină şi de poziţia comer-

Tot mai mult, această aşezare 
capătă un caracter urban şi indus
tria sa textilă încearcă să ţină 
pasul — atît cit se putea în so
cietatea bazată pe exploatare — 
cu dezvoltarea tehnicii. Explozia 
industrială a Cisnădiei modeme se 
produce însă cu adevărat numai 
în anii puterii populare cînd cele 
121 fabrici sínt contopite, alcă
tuind o veritabilă cetate textilă. 
Cisnădia furnizează astăzi pesté '/i 
din industria textilă a judeţului 
Sibiu. Concomitent cu dezvoltarea 
sa vertiginoasă- din anii socialis-

text.il Cisnădie s-au extins necon
tenit. Liniile svelte ale construc
ţiilor -industriale şi locuinţelor, 
specifice arhitecturii moderne, sínt 
prezente alături de formele austere 
ale vechilor clădiri, ceea ce dâ o 
notă aparte oraşului de astăzi al 
celor peste 16 0Ó0 de locuitori, în 
majoritate textilişti.

Deunăzi, la marginea anului '69 
şi .începutul lui 70, am vizitat 
Cisnădia. Oraş nou, înălţat la acest 
rang în anii socialismului, ea se

înscrie ca unul dintre cele mai 
bine gospodărite localităţi din ţară. 
Locul IV pe care l-a dobîndit în 
rîndul localităţilor cu peste 10 000 
de locuitori, răsplăteşte neobosita 
muncă a cisnădienilor pentru în
frumuseţarea oraşului lor. S-au 
realizat numai în 1969 prin 
muncă patriotică lucrări insumînd 
5 600 000 lei. revenind pe cap de 
locuitor o medie de 357 lei. Dacă 
comparăm bugetul oraşului pen
tru acţiuni edilitar-gospodăreşti, 
cu totalul de mai sus, ne dăm 
seama că valoarea realizată exclu
siv prin muncă patriotică este de 
cipca 6 ori mai mare! Sub condu
cerea Consiliului popular orăşenesc 
şi a comitetelor de cetăţeni, prin 
munca neobosită a deputaţilor din 
circumscripţiile electorale s-au 
executat lucrări care ar fi necesi
tat serioase investiţii: strada Mun
citorilor, total impracticabilă pe 
timp de ploaie, a fost consolidată 
cu balast; s-au excavat mii de 
metri crubi de pâmînt, s-au fixat 
borduri mozaicate. în fruntea a- 
cestei acţiuni care a conferit, în 
final, un aspect civilizat acestei 
străzi s-a situat deputatul Con-

(Gontinuare în pag. a IlI-a) 
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ALCATRAZ -  „ I n 
dian  p r o p e r ly “ !

C înd n o ap tea  în cepe  să se re tra g ă  
şi u n d ev a  la  o rizon t a p a r  lim bile  
ro şia tice  a le  zo rilo r, o m ică  p alm ă 
de p ăm în t se dezvălu ie , d in  nou, 
lum ii, ce ru lu i, a p e lo r . . .  E  A lţa tra -  
zu l — re fu g iu  a l v ân tu rilo r  şi.' .pes
căruşilo r.

U n s in g u r lo cu ito r  a l in su le i din 
Pacific, g a rd ian u l Jo h n  H art, îşi în 
d ep lineşte  în  f iecare  d im in ea ţă  o 
m isiune plictisitoar-e şi in u tilă : v izi
ta re a  ce lo r 384 de  ce lu le  a le  fo stu lu i 
p en iten c ia r.

A ici, în  m ijlo cu l u n u ia  d in tre  cele 
m a i fru m o ase  g o lfu ri d in  lum e a 
e x is ta t o te m n iţă  u n d e  to a tă  „floarea 
a ris to c ra ţie i c r im e i“ d in  S.U.A. 'ş i-a  
p e tre c u t a n i m u lţi. D in  1934 şi p în ă  
în  1963, c în d  u ltim u l d e ţin u t a p ă 
ră s i t  insu la , n im en i n u  a  re u ş it  să 
evadeze, deşi re v o lta  puşcăx’iaşilo r 
d in  1946 n -a  p u tu t  f i  re p rim a tă  d e 
c it  în  u rm a  in te rv e n ţie i a  100 de 
m a rin a ri. L u p ta  a d u ra t  t r e i  zile, ia r  
c ine i oam eni şi-au  găs it a ici sfîrşi-  
tu l. K eîly -M itra lie ră , A rth u r  Doc 
B a rte r , B aby  F ace  NelsQn au  p o 
po sit şi e i la  A lca traz  p e n tru  u n  
tim p  sau  p e n tru  to t  re s tu l v ieţii. 
D ar acum  to a te  ce lu le le  s în t  goale, 
c h ia r  şi cea  cu  n u m ă ru l 200, un d e  
am in tirea  lu i Al. C apone m ai s tă ru ie  
încă . P o a te  şi de aceea  n im en i nu  
s-a  în cu m eta t să p lă tească  5 m i
lio an e  de d o la ri p e n tru  a  deveni 
p ro p rie ta ru l insu lei.

I n  tim p u l u n e i asem en ea  p rom e
n a d e  m atin a le , p e  d ru m u l p re să ra t

(Continuare în pag. a IV-a)
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START IN ULTIMUL AN 
AL CINCINALULUI
(Urmare din pag. I)

crările „Exerciţii de calcul boo
lean“, „Studii şi cercetări ştiinţi
fice“, „Cursuri de specialitate a- 
grosilvică“ în limba germană.

In maşinile de tipar înalt se a- 
flau „Tehnologia îngrăşămintelor 
minerale“, în limba engleză, des
tinată exportului, şi Fizica pen

tru clasa a VII-a pentru şcolile 
generale. La offset se tipăresc diţe- 
rite prospecte de prezentare a pro
duselor româneşti destinate expor
tului.

Prima zi a ultimului an al cin
cinalului a început sub auspicii 
bune, realizîndu-se cote înalte de 
producţie în toate secţiile.

La nivelul sarcinilor ultimului an 
al cincinalului

La întreprinderea de reparaţii 
utilaje şi mecanisme din Sibiu, a- 
nul 1970 a debutat cu vigoare ti
nerească, oferind perspectiva unor 
realizări la nivelul sarcinilor ulti
mului an al cincinalului.

în secţia construcţii de utilaje 
forestiere, echipa lui Ion Belaşcu 
a luat startul la maşinile automa
te de ascuţit pînze de fierăstraie, 
realizînd o producţie ce depăşeşte

norma zilnică. Acest început de an 
înseamnă pentru colectivul secţiei 
şi lansarea în fabricaţie a 50 de 
asemenea maşini ce vor fi livrate 
la export.

Echipa condusă de Nieolae Cos- 
tea a început anul la montarea în
cărcătorului cu braţe frontale 
IFRON, străduindu-se ca pînă la 
încheierea decadei să realizeze pri
mul lot de 7 încărcătoare.

CURIER
JURIDIC

Tom a P avel — satu l Igh işu l N ou  
nr. ;HS. In  co n fo rm ita te  cu  c ircu la ra  
n r. 200320.1969 a M in isteru lu i M uncii, 
m a jo ra re a  cu 30 le i a cu an tu m u lu i 
a locaţie i de s ta t  p e n tru  copii, a p ro 
ba tă  p r in  D ecre tu l 150/1969, se  acordă 
b en e fic ia r ilo r  de  alocaţie  n u m ai a t î ta  
tim p  e î t  sa la riile  lo r ta r ifa re  de  în 
c a d ra re  n u  depăşesc p lafonul de
1 390 le i lu n a r . D eci în  cazu l în  ca re  
se  depăşeşte  aces t p lafon  de 1300 lei, 
in d ife re n t de cauze (avansarea , m a jo 
ra re a  sa la riilo r  ş. a.), benefic ia rii de 
a locaţie  v o r p rim i de la  acea d a tă  
cu an tu m u l n e m a jo ra t a l a locaţie i de 
s ta t  p e n tru  copil. M enţionăm  că sa 
la r ia ţii  u n ită ţilo r  ca re  în a in te  de a- 
p lica rea  n o u lu i sis tem  de sa la riza re  
au  b en e fic ia t de alocaţie  de s ta t 
p e n tru  copii v o r beneficia  în  co n ti
n u a re  de  aceste  d rep tu ri, ch ia r  dacă  
în  u rm a  ap lică rii no ilor sa la riză ri 
depăşesc  aceste  p lafoane, însă  n u m ai 
a tîta  tim p  c ît  s ín t în c a d ra ţi în  a- 
eeeaşi fu n c ţie  sau  categorie . In  ca 
zul dv . aveţi d rep tu l la  a locaţia  de 
10O le i şi deci co rect a p ro ced a t u n i
ta tea .

'Aurám  Maria  — com una Nocrich  
nr. ] 73. P o triv it H o tă rîril n r . 880 1965 
an g a ja ţii cu  co n tra c te  de m uncă pe 
d u ra tă  d e te rm in a tă  sau  p e n tru  o lu 
c ra re  d e te rm in a tă , sezón ieri sau  
tem p o ra ri, au  d rep tu l, în  cazul p ie r 
d e rii te m p o ra re  a  cap ac ită ţii de 
m u n că  d in  cauză  de boa lă  sau  ac 
c id en t, la  a ju to a re  ca re  se  aco rdă  
pe  o d u ra tă  de  cel m u lt  65 zile 
lu c ră to a re  în  c u rsu l u n u i an  ca le n 
d a ris tic , cu co n d iţia  ca  la  da ta  îm 
b o ln ăv irii să  f i  a v u t c a lita te a  de 
a n g a ja t, c h ia r  dacă  în  p e rio ad a  îm 
b o ln ăv ir ii c o n tra c tu l de  m u ncă în 
cetează . A cest a ju to r  se  aco rdă  n u 
m ai dacă a n g a ja tu l a re  o vech im e 
în  m u n că  de  ce l p u ţin  4 lu n i în  u l
tim e le  12 lu n i  p re m e rg ă to a re  con ce
d iu lu i m ed ica l sa u  10 lu n i  în  u ltim ii
2 an i p rem erg ă to ri aces tu i concediu . 
A ju to a re le  p e n tru  m a te rn ita te  se  a- 
co rd ă  d in  p r im a  z i în  cu an tu m u l in 
te g ra l cu v en it.

C aliopt P arasch tv  — corn. Suici, 
ju d . A rgeş. P o tr iv it  a r t. 41 d in legea 
n r . 21/1966 p r iv in d  pensiile  de asigu
r ă r i  sociale  de  s ta t  şi p ensia  su p li
m e n ta ră , s a la r iu l ta r ifa r , ca re  se  ia 
ca b ază  de  ca lcu l la  s ta b ilirea  p en 
siei es te  m ed ia  sa la riilo r  ta r ifa re  lu 
n a re  d in  5 (cinci) an i lu c ra ţi  conse
cu tiv , la  a leg erea  an g a ja tu lu i, din 
u ltim ii 10 a n i p rem erg ă to ri în ce tă rii 
a c tiv ită ţii s a la ria te . In  sa la riu l ta r i 
f a r  se  in c lu d  ş l sum e le  p rev ăzu te  de 
In s tru c ţiu n ile  n r . 210/1967. S poru l p r i
m it p e  b aza  H.C.M. n r . 90/1958 n u  vi 
se  m a l in c lu d e  în  sa la riu l ta r ifa r  de  
în c a d ra re , d eo arece  a ţ i  b en e fic ia t de 
sa la riu l ta r i f a r  m a jo ra t (p o triv it p r e 
c iză rilo r  M in is te ru lu i M uncii, p e t. 22 
d in  In s tru c ţiu n ile  90525/1968, acest 
sp o r n u  se  in c lu d e  în  sa la riu l ta r i 
fa r) . I n  concluzie , în  cazu l dv. c a l
c u lu l • fă c u t d e  O ficiul pensii A rgeş 
e s te  legal.

R a d u  E u g en ia  — M edlaj. Conform  
â r t .  19, co m b in a t cu  a rt. 133* li t .  c 
d in  C odul M uncii, angaja ta(u l) care  
îş i în ce tează  ra p o rtu r ile  de m uncă 
cu  o u n ita te  p e n tru  a-şl u rm a  so ţu l 
(soţia), tra n sfe ra t(ă )  Sn in te re su l se r 
v ic iu lu i in  a ltă  loca lita te , îşi m en ţine  
vech im ea  n e în tre ru p tă  în  m uncă în 
aceeaşi u n ita te , dacă  se  re în cad rează  
în  m u n c ă  In  te rm e n  de 90 de zile 
de la  d a ta  d esfac e rii co n tra c tu lu i de 
m u n că . N a tu ra l că această  perioadă  
în  c a re  so ţu l (soţia) n u  a fo st an 
g a ja t. n u  se  consideră  vech im e Sn 
m uncă, m e n ţln în d u -se  n u m ai co n ti
n u ita tea .

CAIUS CONSTANTINESCU 
.jî; co n silie r Ju rid ic

T
HANDBAL POPICE

Din nou start in divizia A
La 9 ianuarie se dă startul >n 

turul doi din cadrul campionatu
lui diviziei naţionale A feminine, 
în care, după cum se ştie participă 
şi formaţia C.S.M. Sibiu.

După relatările antrenorului Fr. 
Monis, condiţiile de pregătire n-au 
fost cele mai bune, din cauza sălii 
puse la dispoziţie şi a unei fluc
tuaţii la antrenamente, ca şi din 
lipsa unor partide de verificare la 
nivelul cerinţelor categoriei din 
care face parte echipa. Lotul cu 
care se porneşte în cel de-al doilea 
tur este; Bretz şi Ciobanu; Bre- 
zaie, Dînsu, Gligorea, R. Şerb; 
Waltzer, G. Birthelmer, Dragoş, 
Comişel, Stoica, Vintilă şi Crăciun.

înaintea startului clasamentul 
are următoarea configuraţie:

1. U niversit. T im işoara  9 8 1 0 102— 66 17

Campionatul 
judefean şi municipal

2. U niversit. B ucu reş ti
3. C onfecţia B ucureşti
4. R u lm en tu l B raşov
5. I.E .F .S . B ucureşti
6. V oinţa  O dorhei
7. C.S.M. Sibiu
8. P rog resu l B ucureşti
9. C onstruc to ru l Tim. 

10. R apid B ucureşti

9 7 1 1  ÎOO— 82 15 
9 6 1 2 116— 94 13 
9513 112--101 11 
9 3 2 4 75— 70 8 

88— 93 7 
71— 84 6 
91—115 6 
84— 94 5 
75—115 2

9 3 1 5  
9 2 2 5 
9 2 2 5 
9 2 1 6  
9 1 0  8

Primele etape se vor desfăşura 
la Bucureşti in zilele de 9,10 şi 
11 ianuarie. Formaţia C.S.M.S. 
susţine partidele (în ordine) cu 
Rapid, Universitatea Timişoara şi 
Voinţa Odorhei. Următorul turneu 
va avea loc la Timişoara între 
18—20, iar încheierea turului II 
la Cluj, între 20—31 ianuarie a. c.

G. M.

Turul campionatului judeţean s-a 
încheiat. Ultimele rezultate înre
gistrate sínt:

Masculin: Carpaţi—Sparta 4707 
—3524; Tricotajul—Geamul 4071-— 
4116; Electrica—Voinţa 4911— 
4510; Electrica—Carpaţi 4676— 
4546; Voinţa—-Geamul 4478—4500; 
Sparta—Tricotajul 4700—0 (nepre- 
zentare); Sparta—Voinţa 0—4700 
(neprezentare).

Clasamentul

1. E lec trica  Sibiu
2. C arpaţi M îrşa
3. G eam ul M ediaş
4. V oinţa Sibiu
5. S p a rta  M ediaş
«. T rico ta ju l A gnita

5 5 0 0 15 
5 4 0 1 13 
5 3 O 2 11 
5 2 0 3 9 
5 1 0  4 6 
5 0 0 5 4

<H tţe ta  Lai
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CRONICĂ RIMATA
Postumul an, intrat deja in arhivă 
A-nregistrat cu regularitate 
La nelipsita rubrică sportivi 
Evenimente de-actualitate,

Incit de-atîtea cronici scrise-n proză 
In stil pedant şi ton „obiectiv“
Ne-a suspectat un medic de nevroză 
Şi ne-a pierit . . .  talentul narativ.

Siliţi să-l ascultăm pe Hippocrate 
Ce ne-a prescris reţeta la moment 
Am dat iar de belea făcînd păeate 
Pe sacrul poeziei firmament.

„Aho, aho! — veţi zice dumneavoastră 
Avem prea mulţi poeţi -contemporani 
Şi mult prea multă poezie proastă“
Dar ne scuzaţi, noi n-am scris pentru bani

Pe de-altă parte (vai, vai ce păcat!)
De şase zile anul şi-a luat zborul 
Ar fi-n zadar şi contraindicat 
Să-i tragem şi noi tot eu pluguşorul.

Ideea salvatoare, cum se pare v rtl 
îţi vine totdeauna dintr-odată.
De-aceea, în loc de o proză oarecare 
Am preferat o cronică rimată,

E greu, desigur, să topeşti în vers 
Emoţia sportivă dintr-un an 
Deci ne-am gîndit atuncea, în revers 
Să scriem doar din sportul suveran.

Dar iaT ne-am răzgîndit . . .  Precum vedeţi 
Cînd rişti să nu mai fii imparţial 
Scriind din sport, nu-i treabă de poeţi . . .  
Că poate să se lase cu scandal.

S-ar supăra desigur alpiniştii,
Şahiştii, ’notătorii şi scrimerii 
Ne-am pune bine doar cu fotbaliştii 
Şi ne-ar pîndi la colţuri toţi boxerii.

De-aceea, la-nceput de an,
De vrem să nu ne facem iar păcate:
„La mulţi ani!“ pentru sportul sibian 
Iar C.S.M. să intre-n A, că poate !

C. VIOREL s

1> s

i TIMPUL

** m m ma z i . . . a z i... a z i .. .

Vreme rece cu cerul schim
bător. Temporar va ninge slab. 
Vîntul va sufla slab pină la po
trivit din sectorul vestic. Mi
nimele vor fi cuprinse între 
minus 12 şi minus 6 grade, iar 
maximele vor oscila între mi
nus 5 şi minus 1 grad. Dimi
neaţa ceaţă locală.

16,30; 18,30; 20,30); UNIREA i 
Ziaristul, seriile I şi II (orele 
10,00; 16,00; 19,30).

CISNADIE: POPULAR: Lupii 
albi (orele 11,00; 14,00; 16,00; 
18,00 şi 20,00).

AGNITA: 8 MAI: Paşa (orele 
10,00; 16.00: 18,00 şi 20.00). 

DUMBRĂVENI: 7 NOIEM

BRIE: O chestiune de onoare
(orele 18,00 şi 20,00).

BAZNA-BAI: Dragoste la Las 
Vegas (orele 17,00 şi 19,00).

OCNA SIBIULUI: Virsta in
grată (orele 17,00 şi 19,00).

APOLDU DE SUS: 23 AU
GUST: Acest pămînt este al
meu (orele 17,00 şi 19,00).

CINEMA
PACEA: Vă place 
(orele 9,00; 11,15;

15,45; 18,15; 20,45); AR- 
La Est de Eden (orele 9,30; 

15,30; 18,00; 20,30); TI
NERETULUI: Prieteni fără grai 
(orele 10,00; 12,00; 14,30; 16,30; 
18,30; 20,30); INDEPENDENŢA: 
Galileo-Galilei (orele 11,00; 
14,30; 16,30; 18,30; 20,30).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Vă 
place Brahms? (orele 9,00; 11,15; 
14,00; 16,30; 19,00; 21,15); TI
NERETULUI: Noile aventuri 
ale răzbunătorilor (orele 10,00; Cadru clin filmul Acest păniint este al meu

TELEVIZIUNE
17.00 Deschiderea emisiunii; 

Concurs internaţional de 
sărituri cu schiurile 
(înregistrare).

18.00 Actualitatea economică. 
18,25 Tineri laureaţi (inter-

viziune).
Ofrandă Eutherpei 
Recital de muzică clasică 
susţinut de tineri inter
preţi laureaţi la con
cursuri internaţionale în 
1969:
Mária Slătinaru, Lucian 
Marinescu, Silvian IţiCO- 
vici şi Cvarteul Filar
monicii din Cluj alcătuit 
din Ştefan Ruha, Vasile 
Horvath, Vasile Fülöp şi 
lacob Dula.

19.00 Telejurnalul de seară,
19.20 La volan — emisiune 

pentru conducătorii auto.
19.30 Ce ştim şi ce nu ştim 

despre om?
Evoluţia continuă?

20.00 Reflector.
20.20 Film artistic: 

Bucătăreasa.
21.30 Emisiune literară.
22.00 Telejurnalul de noapte
22.20 Teleglob — Cipru.
22,40 Retrospectiva anului mu

zical 1969.
23,10 Închiderea emisiunii.

în frunte se situează deci for
maţiile Electrica şi Carpaţi, care 
au toate şansele să termine com
petiţia pe aceste locuri, ceea ce le 
dă dreptul să participe în etape 
de calificare pentru divizie. De 
aceea conducerea asociaţiei spor
tive Carpaţi Mîrşa va trebui să 
asigure din timp eele mai bune 
condiţii de pregătire echipei res
pective.

Feminin: GeamuW-Trieptajul
1931—1918; Voinţa—Electrica 2163 
—1484 (ultima numai cu 5 jucă
toare); Carpaţi—Electrica 1707— 
1110; Geamul—Voinţa 1948—2170; 
Tricotajul—Gaz metan 1777—1897.

Clasamentul

1. Gaz m etan  M ediaş
2. V oinţa Sibivi
3. C a rpaţi M îrşa
4. G eam ul M ediaş
5. E lec trica  Sibiu
6. T rico ta ju l A gnita

5 s 0 0 15 
5 4 0 1 13 
5 3 O 3 11 
5 1 0  4 7 
5 1 0  4 7 
5 1 0  4 6

In campionatul municipal
După ultimele rezultate înregis

trate (Drapelul roşu—Stăruinţa 
2375—2291; Veteranii—Drapelul
roşu 2143—2308; Construcţii—-Li
bertatea 2557—2186; Stăruinţa—- 
7 Noiembrie 2289—2139; Mătasea 
roşie—Voinţa 2070—1988; 7 No
iembrie-—Construcţii 2218—2297 şi 
Libertatea—Stăruinţa 2252—1932), 
clasamentul este următorul:
1. C onstrucţii S ibiu 8 8 0 0 24
2. D rapelu l roşu Sibiu 8 7 0 1 22
3. P o lig rafia  S ibiu a 6 0 2 20
4. P rog resu l O rla t 9 5 0 4 19
H. P ie la ru l S ib iu  8 5 o 3 18
fi. L ib e rta tea  Sibiu a 4 0 4 16
7. V oinţa Sibivi 8 4 o 4 16
8. s tă ru in ţa  Sibiu 9 3 0 6 15
9. V ete ran ii S ibiu 9 3 0 6 15

10. 7 N oiem brie  S ib iu  a 3 o 5 14
11. C.F.R. S ibiu 8 3 0 5 14
12. M ătasea roşie C isnădle 8 2 0 6 12
13. D um brava Sibiu 9 l  0 8 10

'Activitatea competiţională în 
campionatul municipal se reia la 
mijlocul acestei luni, iar returul 
campionatului judeţean în luna 
februarie.

G, MARGINEANU coresp.

■ IBlHIHIBIHiaiMlBIBIHiainil

înzestrări 
cu utilaje

Comitetul de direcţie al Fabricii 
de geamuri Mediaş acordă o aten
ţie deosebită înzestrării întreprin
derii cu noi utilaje. In cursul anu
lui 1969 au fost achiziţionate uti
laje în valoare de aproape 1,2 mi
lioane lei. Printre acestea amintim: 
concasor cu fălci, motoincărcător, 
autocamion basculant, maşină de 
rindelat la grosime, patru benzi 
transportoare etc.

Pentru atelierul mecanic de con
fecţii utilaje pentru industria gea
murilor, care va intra în funcţiu
ne în trimestrul IV a.c., s-au achi
ziţionat şi au intrat în întreprin
dere încă din anul trecut strunguri 
paralele normale.

DUMITRU DIMA coresp.

Inventarul de utilaje al între
prinderii comunale Sibiu s-a îm
bogăţit la acest început de an cu 
o autocamionetă T.V., două auto- 
stropitori cu pluguri şi perii, o au- 
tovidanjeră, un autocamion de 3 şi 
unul de 5 tone, autogunoiere, com- 
pactoare, autobasculante, motoco- 
sitoare pentru parcuri şi zone 
verzi. Utilajele acestea vor asigura 
mecanizarea unor lucrări de salu
brizare, întreţinere a curăţeniei şi 
înfrumuseţare a oraşului nostru.

j IBIU ,
/A ieom  ptin

Ut dpem
• ARTICOLE DE BÍR0U
• AGRAFE DE BÍR0U o ,
• PIONEZE,PENÍTE DESCRIS*

STiLOURÎ:

ffi p / m f i

I

C faU , 7 M  C,

Combinatul de tricotaje şi ciorapi Sibiu
angajează urgent:

UN REVIZOR CONTABIL' PRINCIPAL
Informaţii suplimentare la serviciul personal al com
binatului.

Grupul şcolar construcţii 
Sibiu

str. Pedagogilor nr. 7
angajează:

CONTABIL ŞEF
cu studii medii şi 12 ani în funcţii economice. 

Informaţii suplimentare la sediul şcolii sau la telefon 
1 13 68.

COMBINATUL; 0£ , (
PANÍFÍCAJÍí  SÍBÍU

Produce şi d e s fa c e  prin 
m a g a z in e le  d e  sp e c ia lita te :

f e r n

Sortimente de paníficatíé de calitate
SUPERIOARA ( CU ADAUS DE STAFIDE Ş )

t t f r u c t e  c o n f i a t e . ’
Gustoase, delÍcioase, se mentín proaspete SfhiLE

DE VÎN2ARE LA TOATE MAGAZINELE.
D E  SP E C ÍA  L U A T E .

, / J r t
S

î Cooperativa de consum 
BRÂDmis

Is
! angajează pentru magazinul sătesc Netuş: 
i — U N  GESTIONAR,
IV _  U N  VÎNZĂTOR.

J Condiţiile de studii şi stagiu conform normelor în j 
I vigoare. ţ
ţ Informaţii suplimentare se pot obţine Ia biroul coo- > 
s perativei de consum Brădeni, telefon 14 Brădeni. *

M I C A  P U B L I C I T A T E

Schimb locuinţă Oradea—Sibiu: cedez Oradea garsonieră tip bloc, de
pendinţe, încălzire centrală, doresc Sibiu similar. Informaţii Sibiu, tele
fon 1 17 80, între orele 12—14 Schwartz.

Vînd autoturism Skoda „1000 MB“. Informaţii telefon 1 27 85, Sibiu.
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Să ne înscriem toste efortu
rile în epopeea împlinirilor
(Urmare din pag, f)

partidul ne-a chemat şi ne con
duce. Colectivele de muncă din 
judeţul nostru au făcut paşi buni 
în sporirea competenţei cu care 
îşi duc la îndeplinire sarcinile. 
Cadrele din economie, organele şi 
organizaţiile de partid au acumu
lat un plus de experienţă valo
roasă în lupta pentru introducerea 
noului, pentru perfecţionarea în
tregii activităţi, îneît toate acestea 
constituie o garanţie solidă a opti
mismului nostru.

Pentru aceasla, aşa cum a re
ieşit din lucrările recentei plenare 
a C.C. al P.C.R., se cer remediate 
cîteva neajunsuri care au grevat 
asupra eficienţei muncii din între
prinderile noastre industriale, din 
agricultură. Va trebui acţionat mai 
hotărît în toate locurile pentru 
sporirea productivităţii muncii.

Creşterea cu peste 9 la sută pre
văzută pentru 1970 la acest indi
cator implică o atenţie de durată 
şi luarea unor măsuri care să ga
ranteze realizarea prevederilor. 
Pentru aceasta, o conjugare a e- 
forturilor tuturor conducerilor 
centralelor şi combinatelor, ^le 
unităţilor, sub îndrumarea fermă 
a organelor şi organizaţiilor de 
partid, cu cele ale sindicatelor şi 
ale organizaţiilor U.T.C., trebuie 
să aibă ca obiectiv folosirea inte
grală a capacităţilor de producţie, 
a maşinilor şi utilajelor, a timpu
lui de lucru, reducerea consumuri
lor specifice. Vor trebui valorifi
cate mai rapid roadele cercetări
lor, să fie mai bine folosită inteli
genţa tehnică in fiecare uzină şi 
fabrică. In mod mai apropiat de 
exigenţele vremii noastre vor tre
bui valorificate licenţele impor
tate.

Exigenţele progresului tehnic 
impun profilarea mai accentuată 
a producţiei atît corespunzător po
sibilităţilor şi nevoilor interne, cit 
şi cerinţelor unei tot mai largi 
cooperări internaţionale. îmbună
tăţirea structurii exportului, creş
terea valorii lui, printr-un grad de 
tehnicitate şi prelucrare mai mare 
a produselor, vor trebui să stea în 
atenţia tuturor organelor de con
ducere din toate domeniile indus
triei.

Avem, şi în acest an, obiective 
însemnate înscrise în planurile de 
investiţii. Nu este un secret că 
acest sector a cauzat multe neea- 

'zuri. Neajunsurile din acest sector 
vor trebui eliminate, luînd cele 
mai bune măsuri pentru ca gra
ficele să fie respectate din primele 
zile. Avem acum o lege în acest 
domeniu şi toate eforturile celor 
interesaţi: proiectant, constructor,

beneficiar vor trebui înscrise în 
prevederile ei. Creşterea răspun
derii cadrelor din acest sector, a 
organizaţiilor de partid va trebui 
să fie un fapt dinamizator al în
tregii activităţi. Îndreptarea aten
ţiei spre soluţiile cele mai econo
micoase — atît ca execuţie şi pro
iectare, cit şi ca materiale folosite 
nu poate avea drept rezultat decit 
sporirea aşteptată a eficienţei.

Către aceeaşi cotă a eficienţei 
vor trebui îndreptate eforturile în 
organizarea ştiinţifică a producţiei 
şi a muncii. Avem rezultate bune 
în unele locuri, am obţinut suc
cese, dar nu e mai puţin adevărat 
că pe alocuri aeţiunea nu a bene
ficiat de doritul efort numit con
tinuitate.

Intr-o unitate inseparabilă eu 
industria, agriculturii noastre so
cialiste îi revin în acest an sarcini 
de cea mai mare importanţă. Anul 
1969, în ciuda unor rezultate, a 
însumat şi neajunsuri. Unele cau
zate de factorii naturali, altele de 
insuficienta organizare a muncii. 
Noile măsuri iniţiate de partidul 
nostru în acest domeniu şînt de 
natură a constitui eadrul adecvat 
unui salt calitativ şi cantitativ 
considerabil al aportului agricul
turii la dezvoltarea economică a 
ţării.

„Acest program porneşte de la 
cerinţa ca unităţile agriculturii
noastre cooperatiste să valorifice 
mai bine avantajele marii pro- 
ducţii socialiste, să se dezvolte ca 
unităţi puternice, bine consolidate 
din punct de vedere economic şi 
organizatoric, cu o producţie judi
cios profilată şi un înalt grad de 
mecanizare a lucrărilor, capabile 
să contribuie în măsură sporită la 
formarea fondului central de pro
duse agricole precum şi la ridica
rea veniturilor ţărănimii — arăta 
tovarăşul Nicclae Ceauşescu.

îmbunătăţirea planificării şi or
ganizării muncii, creşterea răspun
derii cadrelor, a tuturor lucrători
lor, întărirea spiritului de disci
plină, dezvoltarea producţiei, ve
getale, legumicole, zootehnice — 
iată cîteva direcţii spre care se 
cer conjugate eforturile.

Pornind la drum înarmaţi cu 
mari şi reale posibilităţi de ac
ţiune, cadrelor noastre li se cere 
să-şi sporească sentimentul că sínt 
răspunzătoare în faţa partidului 
pentru judiciozitatea fiecărei de
cizii. Avem planuri vaste, posibili
tăţi pe potrivă şi sîntem convinşi 
că vom putea raporta partidului 
că ne-am făcut datoria, astfel în
eît noul an de muncă să însemne, 
un nou succes în şirul succeselor 
României socialiste, în făurirea 
unui destin de progres şi bună
stare fiilor ei.

W9Í:

Combinatul textil Cisnădie. Secţia „Mătasea roşie“ a fost dotată cu 
maşini de încleiat de înaltă productivitate
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Clădirea modernă a Fabricii confecţii Sibiu

Sărbătoarea junilor
In Săliştea mindră, vegheată po

tolit pe o latură de munţi, glasul 
unui vechi obicei porunceşte ti
nerilor din aşezările vecine să se 
adune aici, în una din zilele ulti
mei săptămîni a anului. Atunci, 
scăpărarea de cristal a iernii se 
îmbogăţeşte cu comori pe care pri
virea şi auzul şi sufletul nu le pot 
cuprinde.

Căci sínt atît de multe şi atît de 
nepămîntesc de frumoase, îneît, co
pleşit de povara lor aleasă, te în
trebi ce simţiri le-au zămislit şi ce 
demiurgi le-au întruchipat aevea 
într-un sincretism fabulos, sub 
ochii noştri?

Ce decantări seculare au rafinat 
„straiele de lumină“, cum le numea 
un poet, înnobilînd albul şi negrul 
cu emoţii vizuale pe care nici o 
altă cromatică nu le poate întrece?

De unde au împrumutat fetele 
frăgezimea obrazului şi legănatul 
de lujer al trupului? Dar feciorii, 
de unde alcătuirea înaltă şi pasul 
de stăpîn?

. . .  Cele şapte cete de juni se 
întîlnesc în piaţă; schimbatul ploş- 
tilor intre juni înfrăţeşte cetele şi 
aerul luminos al iernii se supune 
cîntecelor şi strigăturilor lor:

„La fîntîna cu doi nuci 
Merge mindra cu doi junei 
Să dea apă juncilor 
Şi gură voinicilor“.

Care tînăr, clătinat de boarea 
primei iubiri, le-o fi murmurat 
întîi? Dar pe cele care îmbrăţişea
ză laolaltă, în vers, mîndruţa şi 
holdele?

„Fă-te grîule, la noi,
Pină-n coarnele la boi.
Să te faci griulc, faci,
Pînă-n coarnele la vaci,
Să stai bine la plivit 
Ca mîndruţa la iubit,
Să stai bin-la semănat 
Ca mindra la sărutat“.

De unde au desprins oamenii a- 
ceştia pasul haţeganei potrivit mîn- 
driei celor care-o poartă, sau în- 
vîrtita, probă furtunoasă de multi
ple virtuţi?

Cine şi de unde a coborît cânte
cele pe care fluierul, tras din şer- 
parul înflorat, le ziee a durere sau
joc?

Trebuie că aceşti oameni au vă
zut lumina zilei într-o zodie care 
i-a menit nemuririi, prin aceea că 
le-a, dat să împlinească lucruri şi 
ritualuri vegheate de legile ne
scrise ale celei mai adinei omenii, 
statornicită sacru. Trebuie că zo
dia aeeasta, purtată in oamenii 
Carpaţilor, i-a ocrotit mai mult 
decît cetăţile de piatră de la Ti
lişca şi din alte locuri, pe cei care, 
îmbrăcaţi in iţari, ca şi junii de 
azi, îşi vegheau stînile şi cîntecele 
lor şi nu prindeau arma decit pen
tru a răpune jivinile codrilor în
tinşi, ori seminţiile nomade pe ca

re nestatornicia unei istorii înde
părtate le abăteau asupră-le.

Neîndoios că zodia aceasta a 
hărniciei şi înzestrării sufletului cu 
daruri nemaiîntâlnite respiră fer
til, permanenţă căreia ii datorăm 
cultivare plină de atenţie.

Este şi ceea ce amintea judele 
cetei de juni din Galeş cînd, după 
ce mulţimea gazdelor din Sălişte, 
îşi exprima credinţa că, „poporul 
nostru şi-a păstrat fiinţa vărsîn- 
du-şi sîngele la nevoie, dar şi prin 
păstrarea tradiţiilor care, aici, fac 
să se strîngă tinerii la această săr
bătoare, să joace hora frăţiei şi să 
fluture tricolorul românesc“,

RAREŞ CORNEA

Legumicultura 
sector rentabil
(Urmare din pag. f)

realizăm 25—35 000 lei la hectarul 
de legume. în anul trecut am erbi- 
cidat, cu rezultate bune, 2 hectare 
de rădăcinoase. Am folosit, în acest 
scop o maşină de stropit cu trac
ţiune animală, din cauză că sec
ţia de mecanizare nu a putut să 
ne execute această lucrare. Am 
dori ca în acest an să erbicidăm 
întreaga suprafaţă ocupată cu cea
pă şi tomate. Totul depinde numai 
de secţia de mecanizare“.

Iată o problemă de producţie, 
căreia Direcţia agricolă va trebui 
să-i acorde importanţa cuvenită 
pentru că de rezolvarea restului 
problemelor se ocupă cooperatorii 
din Micăsasa. Ei au fertilizat deja 
10 hectare cu 300 tone îngrăşă
minte naturale şi au nivelat 10 
hectare. Se lucrează intens la re
pararea tocurilor de răsadniţe (fa
ţă de necesarul de 2 000 m p, au

fost revizuite 1 900 m p tocuri, ur- 
mînd ca 100 m p suprafaţă tocuri 
să fie construite din materialele 
care au şi fost ridicate de la Baza 
de aprovizionare). Prin tratament 
cu Lindatox şi Perozin, s-a desin- 
fectat mraniţa şi pămîntul necesar 
răsadniţelor calde. Au fost revi
zuite şi motopompele ce vor fi fo
losite la irigat, urmînd ca una din 
acestea, de 16 C.P., să fie înlocuită 
cu alta, de 25 G.P., pentru a asi
gura udarea unei suprafeţe mai 
mari. Pe lingă extinderea mecani
zării şi a chimizării ca măsuri de 
prim-ordin în modernizarea pro
ducţiei legumelor, am reţinut şi 
intenţia de a extinde şpalierii pen
tru tomate pe întreaga suprafaţă 
de 4 hectare.

Preocupările actuale ale legumi
cultorilor din Micăsasa sínt o do
vadă a atenţiei cu care este pri
vită, în această unitate, pregătirea 
producţiei agricole a anului 1970.

(Urmare din pag. T)

că nu sé poate ocupa de fiul 
său din cauză că e foarte ocu
pat Implicit, cerea să afirmăm 
că mamei îi revine această sar
cină, întrebînd: „Cine să se o- 
cupe în mod deosebit de co
pil?“. A fost surprins cînd i s-a 
răspuns că nu e absolut nece
sar să ne ocupăm de copil în 
mod deosebit, mai ales în genul 
unor îndrumări teoretice mo
ralizatoare (preventive sau exe
cutive). Copiii sínt mai recep
tivi decît ni • se pare la tot ce 
se petrece în jurul lor. Ei scot 
generalizări şi concluzii, cu mai 
multă uşurinţă, din fapte nu 
din vorbe. Şi adeseori faptele 
părinţilor vin în contradicţie cu 
îndrumările lor verbale. Deci, 
însăşi existenţa copilului în 
nucleul educativ al familiei 
constituie —■ în fiecare zi — 
zeci de prilejuri educative. Ra-

ştient sau nu, adultul este cel
mai important mentor educativ.

Pentru formarea deprinderi
lor de muncă e necesar ca în 
familie să existe atmosferă de 
apreciere a hărniciei, a rezulta
telor obţinute. Copiii trebuie 
să participe activ, cu sarcini 
precise, alături de părinţi, la 
efectuarea lucrărilor casnice. 
Fiecare să facă ceva pe măsu
ra puterilor lui. Dacă părinţii 
lucrează împreună cu ei, nu sínt 
necesare ordinul sau comanda. 
Antrenarea tuturor la diversele 
activităţi dezvoltă hărnicia ca o 
cerinţă internă şi munca va fi 
o plăcere.

Cele mai multe sarcini şi mal 
importante le au, aşa cum spu
neam, părinţii. Punctul de ple
care îl constituie explicarea no
ţiunilor etice de bază (bine, 
rău) apoi, prin metoda exem
plului şi exerciţiului, se ajunge 
la formarea de sentimente, con-

Familia ş i  educaţia 
copiilor

reori este necesar să i se spună 
cum să vorbească, să se com
porte, sau să mănînce, să res
pecte adevărul, fiindcă el imi
tă pe cei mari. Totul se învaţă. 
Este lungă şi grea calea formă
rii prin moralizări teoretice, 
scurtă şi plăcută aceea a exem
plului pozitiv.

Copiii seamănă, în majorita
tea cazurilor, cu părinţii, nu 
numai ca înfăţişare fizică ci şi 
ca trăsături de caracter. Dar a- 
ceste trăsături, pozitive sau ne
gative, nu sínt înăscute. Ele se 
formează sub influenţa mediu
lui social, mai ales a părinţilor.

Afirmaţia că un copil e rău 
sau bun ca tatăl său este ne
fondată ştiinţific. Calităţile ca
racterului nu sínt ereditare. Na
tive sínt numai trăsăturile tem
peramentale. Deci, copilul este 
bun sau rău numai în raport 
cu influenţele educative gene
rate de mediul în care creşte. 
Dintre factorii educativi care 
contribuie la formarea persona
lităţii se afirmă, pe bună drep
tate, că cel mai important este 
familia (mai contribuie strada, 
cinematograful, teatrul, lectura 
particulară, şcoala, organizaţia 
de pionieri şi tineret).

Copiii învaţă de la părinţi 
cum sa interpreteze fenomenele 
naturale şi sociale, poziţia şti
inţifică faţă de superstiţii. Toa
te, în vederea formării convin
gerilor şi concepţiei despre lu
me şi viaţă. La vîrsta întrebă
rii „de ce?“, la 4—5 ani, copi
lul are nevoie de explicaţii e- 
xemplificate. Preocupările pă
rinţilor privind evoluţia cultu
rală a societăţii trezesc intere
sul pentru fenomenele din jur, 
interes absolut necesar în cu
noaştere, sporesc receptivitatea 
faţă de noutăţile tehnico-ştiin- 
ţifice. In această perioadă, con

vingeri, deprinderi şi obişnu
inţe morale. Se încheagă, se 
conturează şi se defineşte, ast
fel, caracterul viitorului mem
bru matur al societăţii.

Respectul reciproc — element 
de bază al comportării civili
zate — se învaţă în familie. 
Vocabularul pestriţ, ţinuta ne
glijentă, comportarea brutală, 
desconsiderarea semenilor (a 
vecinilor, a cunoscuţilor şi ne
cunoscuţilor) de asemenea se 
învaţă. Prin exemple nu prin 
lecţii de morală.

Atmosfera anormală a micro
climatului familial duce la mi
cul şi marele vagabondaj. Co
piii ajung să se simtă mai bine 
în altă parte. Lucru explicabil 
cînd îşi aşteaptă cu groază ta
tăl care vine beat şi-i brutali
zează pe toţi din casă.

La fel, părerea şi faptele a- 
dulţilor în manifestarea cinstei 
este repede copiată. In cazuri 
negative, necinstea nu li se pa
re a fi o excepţie deosebită şi, 
ca urmare, o imită (mint, fură). 
Şi nu uitaţi că e mult mai uşor 
a preveni decît a vindeca ne
cinstea!

Principial, aceleaşi lucruri se 
pot spune şi despre realizarea 
sarcinilor educaţiei estetice. A- 
mîndoi părinţii au o răspunde
re unică. Ordinea în cameră sau 
în curte, aranjarea obiectelor, 
cu gust, trezeşte simţul pentru 
frumos, acesta avînd rezonanţă 
şi în viaţa morală. Cei care cresc 
în interioare dezordonate, mur
dare, neîngrijite, nu simt nevoia 
să fie altfel. Curăţenia şi ordi
nea mediului ambiant influen
ţează deosebit de pozitiv cu
răţenia sufletească, morală; cre
ează acea atmosferă luminoasă, 
de linişte, de optimism, atît de 
necesară copiilor.

C I S N Ă D I E
(Urmare din pag. I)

stantin Veştemean şi cetăţenii de 
pe strada sa. „De fapt, pe cine să 
evidenţiem?, se întreba şi ne în
treba tovarăşul Vasile Hanzu, pri
marul oraşului. „Toţi au muncit; 
toţi locuitorii Cisnădiei au pus 
umărul la treabă“! Iată deci şi re
zultatele acestei munci: 24 000 m p 
construcţii de străzi; 14 210 m p 
asfaltări, de trotuare; 10 hectare 
amenajări şi extinderi de spaţii şi 
zone verzi!

Cînd s-a pus problema extin
derii trotuarelor (V. Hanzu; „Ma
joritatea cetăţenilor răspund la 
chemările deputaţilor dacă acţiu-

După ce, nu demult, doctorul 
docent Carol Göllner fusese 
prezent în librării cu un intere
sant şi util studiu despre Gîndirea 
economică a saşilor din Transilva
nia în secolul al XIX-lea, iată-1 a- 
părînd din nou în viaţa editorială 
ca autor al unui volum scos re
cent în Editura didactică şi peda
gogică şi tratînd despre Curente şi 
concepţii (acesta este subtitlul căr
ţii) pedagogice progresiste, mani
feste în rîndul intelectualităţii ger
mane din ţara noastră de-a lungul 
vremii.

Axată în general pe reliefarea 
contribuţiei substanţiale adusă in 
această importantă sferă de acti
vitate umană de către unele per
sonalităţi marcante (Johannes Hon
tems, Michael Hissmann, Stephan 
Ludwig Roth, Franz Obert, Julius 
Römer, sau Josef Capesius), lucra
rea dovedeşte totodată şi capaci
tatea încadrării activităţii teoreti
ce şi practice a acestora în con
textul unor direcţionări mai largi
— uneori chiar de plan european
— generate de evoluţia şi noile 
cerinţe obiective ale societăţii. 
Cum este şi firesc însă, în cadrul 
unui climat şi ale unor tendinţe 
apar întotdeauna anume figuri, am 
spune tipice, în gîndirea şi efortu
rile largi ale cărora pot fi citite 
coordonatele sintetice ale unei în
tregi epoci sau perioade. Descifra
rea deci cit mai în profunzime şi 
în toate articulaţiile a contribuţiei 
unor astfel de reprezentanţi pro
fund semnificativi este nu numai 
binevenită, dar şi absolut necesa
ră, ceea ce autorul studiului de 
care ne ocupăm aci a înţeles de la 
bun început.
u Pe de altă parte, pentru o citi

mai acută comprehensiune (fireşte 
în sens critic-ştiinţific) a atitudi
nilor de analizat, acestea sínt am
plasate în configuraţia social-poli- 
tică şi ideologică a timpului care 
le-a generat (Carol Göllner nu uită 
nici o clipă — şi foarte bine face 
— că e istoric).

Iată-1, 'de pildă, pe Hontems. 
Activînd în prima jumătate a vea
cului al XVI-lea, 
el se încadrează *■■■■■■■■*■i 
chiar şi prin 
multilateralitatea 

preocupărilor sale 
(tipograf, gravor, 
pedagog, mate
matician, emdit 
editor de texte 
antice, reformator 
al bisericii şi om 
politic), în sfera 
umanismului, acel 
remarcabil cu
rent de gîndire în-

- dreptat împotriva «b m h mmmmammm 
scolasticii medie
vale. Braşovean 
prin naştere, Hontems e un spirit 
umblat (pentru studii sau altfel) 
prin Viena, Regensburg, Cracovia, 
Basel. Deschizîndu-se înnoirilor ce 
se cereau, el introduce în al său ma
nual de 17 ediţii Rudimenta cos- 
mographiae noţiuni de matematică 
şi astronomie în studiul geografic 
(dovedind şi cunoaşterea teoriei 
heliocentrice a lui Copernic), sus
ţine teza asemănării organelor u- 
mane cu cele ale animalelor, se 
preocupă (primul în Europa de 
sud-est!) de probleme de psiholo
gie animală. In plan istoric con
semnează unitatea celor trei ţări 
române („Ţara dacilor este acum

stăpînită de moldoveni, de români 
transalpini şi de transilvăneni ...“), 
realizînd şi o hartă sugestivă din 
acest punct de vedere.

Preocupat şi de probleme prac- 
tîc-organizatorice legate de şcolile 
transilvănene (ale Braşovului în 
speţă), el creează, după modelul 
umanist al Niirnbergului, un nou 
tip de învăţământ, respingind seve

adevărului obiectiv, cauzalitatea, 
acordind importanţa cuvenită ex
perienţei în procesul de cunoaşte
re, preconizind şi realizînd în fapt 
ideea predării psihologiei în cadrul 
învâţămintului secundar.

Prima jumătate a secolului al 
XIX-lea, caracterizată printr-o tot 
mai puternică ofensivă a burghe
ziei şi maselor largi populare im-

CAROL GÖLLNER; Pedagogi germani 
progresişti din România

(Editura didactică, Bucureşti — 1969)

ritatea excesivă, luptând pentru ad
miterea în rîndul elevilor şi a fii
lor de ţărani săraci, prevăzîna re
prezentaţii teatrale realizate de 
şcolari şi cadre didactice.

într-o altă epocă istorică, sibia- 
nul Michael Hissmann (1752—1784) 
membru al Academiei de ştiinţe din 
Göttingen, militează de pe poziţii 
iluministe în interesanta lui operă 
filozofică şi didactică, întreruptă 
de o moarte prematură, petru „lai
cizarea şi raţionalizarea concepţiei 
despre natură şi societate“ (cum 
arată autorul studiului) fiind ostil 
filozofiei idealiste de sorginte încă 
medievală, recunoscînd existenţa

potriva perimatei orânduiri feudale, 
îl numără printre reprezentanţii de 
frunte ai gindirii progresiste din 
Transilvania şi pe Stephan Ludwig 
Roth. Dăruit totalitar problemelor 
obşteşti, caracterizat de acel îndâr
jit „şi totuşi vreau!“ cu care se 
remonta după fiecare eşec suferit, 
Roth consacră o mare parte a e- 
nergiei sale problemelor şcoli. Co
laborator un timp al marelui pe
dagog Pestalozzi, el va acorda, ca 
şi maestrul său, un rol de seamă 
intuiţiei în cadrul învâţămintului, 
legării teoriei de practică (cea a- 
gricolă, în primul rînd, la şcolile 
săteşti), combătind însuşirea me
canică a cunoştinţelor.

In consens cu aspiraţiile de de
mocratizare şi propăşire din epocă, 
Roth cere acordarea unui loc de 
frunte limbilor materne în planu
rile de învăţămînt, susţine necesi
tatea studierii istoriei moderne şi 
contemporane, complet neglijate 
pe atunci, luptă pentru răspîndi- 
rea învâţămintului în mase, pen
tru şcoli pedagogice capabile să 

dea satelor buni 
mtmmmmmmumm învăţători, gindeş- 

te reforme ale în- 
văţămîntului ru
ral şi ale celui e- 
lementar în gene
ral, subliniază în 
gazeta „Sieben
bürger Wochen
blatt“ utilitatea 
creării unor şcoli 
agricole model.

Strădaniile în 
domeniul pedago
giei şi organiză
rii învâţămintului 
ale lui St. L. 
Roth şi ale prede

cesorilor lui sínt continuate în a 
doua jumătate a sec. al XIX-lea, 
pe o treaptă superioară a funda
mentării ştiinţifice, prin contribu
ţiile unui Franz Obert (autor de 
manuale remarcabile, pe principii 
metodice moderne, susţinător al 
importanţei disciplinelor „realis
te“ şi al ideii eliminării religiei 
din şcoală), Iulius Römer (unul din 
protagoniştii „şcolii darwiniste“ de 
la noi, adept şi el al creşterii pon- 
derei ştiinţelor fizico-matematice şi 
ale naturii în învăţămînt), ori Josef 
Capesius (care evidenţiază impor
tanţa educaţiei moral-patriotice în

şcoală şi necesitatea cunoaşterii şi 
aplicării principiilor metodice).

Urmărind cu pătrundere toate a- 
ceste contribuţii la gîndirea peda
gogică din ţara noastră, studiul lui 
Carol Göllner aduce în final date 
interesante privind iniţiativele 
pentru crearea în Banat, în partea 
a doua a veacului trecut, a unei 
„asociaţii a învăţătorilor“, grupîn- 
du-i pe dascălii de orice naţionali
tate, in scopul îmbunătăţirii pozi
ţiei lor sociale (obiectiv prezent, de 
altfel, şi în atenţia tuturor gîndi- 
torilor comentaţi în volum).

Lucrarea Pedagogi germani pro
gresişti din România dovedeşte o 
interpretare autentic ştiinţifică a 
materialului documentar utilizat. 
Reliefînd complex meritele perso
nalităţilor şi orientărilor în discu
ţie, autorul identifică totodată şi 
limitele de gîndire (obiective sau 
subiective), ideile eronate, neştiin
ţifice, prezente. Demn de remarcat 
este şi faptul că, dincolo de desci
frarea influenţelor unor celebrităţi 
ca Pestalozzi, Herbart, Diesterweg 
în spiritualitatea pedagogilor abor
daţi, se insistă consecvent asupra 
elementelor de originalitate (adesea 
apreciabile) existente la aceştia.

Totodată realizînd o cursivă e- 
xegeză istorică pe deschiderea a 
cîteva veacuri, Carol Göllner înca
drează firesc gîndirea pedagogică 
progresistă germană din ţara noas
tră in evoluţia de ansamblu a pe
dagogiei româneşti, aşezîndu-1, de 
pildă, pe Hissmann alături de G. 
Şincai, P. Maior şi I. Budai-De- 
leanu sau pe St. L. Roth lingă con
temporanii săi G. Bariţiu, S. Băr- 
nuţiu şi F. Bolyai.

EUGEN ONU

nea este argumentată şi justificată 
de nişte imperative ale oraşului“)
s-au organizat ateliere şi locuri 
pentru lucru la propunerea şi din 
iniţiativa cetăţenilor. Majoritatea 
propunerilor şi soluţiilor de în
făptuire a lucrărilor au venit de 
la cetăţeni, rolul Consiliului popu
lar orăşenesc fiind doar acela de 
a coordona activitatea. Astfel, la 
definitivarea zonelor verzi de la 
cetatea din Cisnădioara şi din păr- 
culeţul din faţa poştei din Cisnă
die s-a ţinut seama de o propu
nere interesantă şi practică: s-aui 
urmărit potecile create de necesi
tăţi, statornicite prin habitudinile 
zilnice ale cetăţenilor — care nul 
sínt dispuşi să ocolească cum le 
dictează o ordine artificial intro
dusă — şi tocmai pe acolo s-auf 
fixat aleile.

Modernizarea şi asfaltarea dru
mului Cisnădie—Cisnădioara, lu
crare executată de Direcţia jude
ţeană de drumuri şi poduri, s-a 
realizat în mare parte prin munca 
patriotică a cetăţenilor din cele 
două localităţi. Balastarea, dimen
sionarea pistei, defrişările s-au lu
crat cu participarea zilnică a 20— 
25 de oameni, organizaţi în schim
buri.

Prin muncă patriotică s-au exe
cutat la construcţia de blocuri de 
locuinţe circa 40 000 ore. Din eco-! 
nomiile de manoperă astfel reali-, 
zate s-a îmbunătăţit confortul: 
apartamentelor de categoria a IV-a 
şi s-a grăbit cu un an darea îrs 
folosinţă a unor spaţii locative.

Poate faptul cel mai semnifica
tiv, vorbind despre rîvna cu care 
cisnădienii au dăruit o parte diri 
timpul lor disponibil înfrumuse-j 
ţării oraşului, se sintetizează írt’ 
cîteva cuvinte: „Pînă către ora 
23,00, pînă aproape de miezul 
nopţii au lucrat cetăţenii de pe 
străzile Cireşilor, Stupului, Primă
verii, Grădinilor, la asfaltarea tro
tuarelor . . .

Acum — la ora vizitei noastre 
oraşul, truda edililor şi a harni

cilor săi locuitori încremeniseră 
sub zăpadă. Cele 240 000 lei, va
loarea premiului IV pe ţară ex
primat în utilaje, vor rodi în pri
măvară. Cu noile maşini vîrsta 
unui oraş-gospodar va inai creşte 
în timp şi în frumuseţe cu încă un 
cerc, deoarece oraşele au viaţa 
circumscrisă în cercuri, ca stejarii 
pădurilor. Sub zodie socialistă Cis- 
nădia 1970 va înscrie pe plaiuri 
străbune continuarea unui mîndru 
destin contemporan.
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O
0  declaraţie 
a lui U Thant

Dakar 5 (Agerpres). — Secreta
rul general al Organizaţiei Naţiu
nilor Unite, U Thant, aflat într-o 
vizită oficială în capitala Senega
lului, Dakar, a lansat duminică un 
apel liderului biafrez, Odumegwu 
Ojukwu, ehemîndu-1 „să se con
formeze rezoluţiei de la Addis A- 
beba a Organizaţiei Unităţii Afri
cane", care prevede rezolvarea 
conflictului din Nigeria pe baza 
unui acord încheiat între cele 
două părţi beligerante. „Împărtă
şesc în întregime punctul de ve
dere al şefilor de state africane în 
problema nigeriană“, a declarat 
U Thant în cursul unei conferinţe 
de presă. El a subliniat, totodată, 
că „Organizaţia Naţiunilor Unite 
nu va accepta niciodată principiul 
secesiunii unuia din statele mem
bre ale organizaţiei“.

C o n g o  ( B )

Componenta Consiliului 
de Stat

Brazzaville 5 (Agerpres). La 
Brazzaville a fost anunţată com
ponenţa Consiliului de Stat con- 
golez, organul executiv şi adminis
trativ suprem al ţării instaurat în 
conformitate cu noua constituţie 
adoptată la 30 decembrie. Princi
palele funcţii au fost atribuite ast
fel: preşedinte al Consiliului, Ma
rion N'Gouabi; vicepreşedinte, în
sărcinat cu problemele planului şi 
administrării teritoriului — Alfred 
Raoul; ministru al informaţiilor — 
Pierre Nzeo; ministru al agricul
turii şi echipamentului — Ange 
Diawara; ministru al afacerilor ex
terne -— Auxence Ikonga.

Noua constituţie fixează printre 
atribuţiile principale ale Consiliu
lui de Stat elaborarea politicii ge
nerale, externe şi interne a ţării, 
semnarea acordurilor şi tratatelor 
internaţionale, proclamarea stării 
de asediu. Organe ale puterii în 
localităţi, comune, districte şi re
giuni sínt consiliile populare.

Veşti din 
socialiste

ţările
Ulan-Bator 5 (Agerpres). — In 

cursul anului care s-a încheiat, 
oamenii muncii din Republica 
Populară Mongolă au obţinut im
portante succese în dezvoltarea e- 
conomiei ţării.

In întreprinderile industriale, 
productivitatea muncii a crescut în 
anul 1969 cu 4,6—9,8 la sută, iar 
preţul de cost al produselor a scă
zut în aceeaşi perioadă cu 1,2—
9,8 la sută. Conform unor calcule 
preliminare, în principalele ramuri 
industriale au fost realizate peste 
plan produse în valoare de aproxi
mativ 50 de milioane de tugrici.

In sectorul creşterii vitelor, în 
cursul anului trecut s-a obţinut 
sporirea şeptelului cu 7,3 milioane 
de bovine. Au fost îndeplinite cu 
succes prevederile planului la pro
ducţia de carne, unt şi lină. Tot
odată, a fost îndeplinit în propor
ţie de 103,4 la sută planul anual 
de construcţii pentru creşterea vi
telor.

In cursul anului 1970, informea
ză agenţia Monţame, fondul de 
bază al economiei naţionale a R.P. 
Mongole va fi cu 14,4 la sută mai 
mare decit în anul precedent, în 
timp ce numărul celor ocupaţi în 
diferitele sectoare ale economiei va 
creşte cu 2,2- la sută. Venitul na
ţional va spori cu 8,9 la sută, iar 
pentru producţia agricolă se pre
vede o creştere cu 15,9 la sută. 
De asemenea, vor fi realizate 7 700 
de grajduri încălzite pentru vite.

Sofia 5 (Agerpres). — După 
cum anunţă agenţia BTA, între 
Bulgaria şi Turcia a fost realizat 
un acord în vederea construirii u- 
nei linii de înaltă tensiune, care 
va conecta sistemele energetice ale 
celor două ţări. Linia este desti
nată livrărilor reciproce de ener
gie electrică în caz de necesitate. 
Ea va avea lungimea de 120 km şi 
va fi dată în exploatare in anul
1971.

Ştiinţa de la un deceniu 
la altul

90 la sută dintre 
savanţii şi cercetă
torii care au existat 
de-a lungul veacu
rilor sínt în prezent 
in viaţă: acest fapt 
dă adevărata măsură 
a extraordinarului a- 
vînt pe care l-a cu
noscut ştiinţa şi ca
re în deceniul ce 
s-a încheiat recent, 
a înregistrat pro
grese nebănuite în 
toate domeniile cu
noaşterii. Se poate 
afirma că, deschis 
la 12 aprilie 1961, 
prin primul zbor al 
omului în spaţiul 
cosmic şi încheiat 
prin debarcarea re
prezentanţilor Terrei 
pe suprafaţa Lunii, a- 
cest deceniu ştiinţific 
a văzut născînâu-se 
discipline în între
gime noi, san, mai 
exact, conjugări de 
discipline care au 
permis accelerarea 
cuceririi necunos
cutului. Cercetările 
s-au '•■extins de la 
infinitul mic la in
finitul mare: micro

electronica permite 
astăzi să se plaseze 
un milion de com
ponenţi electronici 
pe suprafaţa unui 
timbru poştal, iar 
puterea unei rachete 
„Saturn“ este egală 
cu cea a 160 mi-

NO TĂ 
EXTERNA

lioane de cai, adică 
dublul populaţiei ca
baline a planetei 
noastre. Au fost fa
bricate „elemente“ 
noi (numărul aces
tora ajungînd astăzi 
la 104), iar cancerul 
este încolţit, deşi, 
din păcate, nu este 
încă învins. Batis- 
caful francez „Ar- 
himede“ a atins a- 
bisurile insondabile: 
10 000 metri, iar e- 
nergia atomică este 
exploatată în sco
puri paşnice. Bătrî- 
nul metru etalon

din pavilionul de la 
Breteuil a fost înlo
cuit prin lungimea 
de undă a krypto- 
nului 86.

Deja există posi
bilitatea de a se 
privi în trei dimen
siuni în interiorul 
corpului uman; cu 
hologramele „se as
cultă“ imaginile; cu 
ordinatoarele se 
merge spre tradu
cerea automată a nu 
ştiu cărei limbi în 
oricare alta. Se pre
conizează ca, în vi
itorii doi s&u trei 
ani să se lanseze o 
rachetă care să e- 
fectueze un turneu 
al tuturor planete
lor sistemului nos
tru solar.

Televizoare de mă
rimea unui ceas de 
mină, televiziunea 
pentru orbi, lectura 
oricărui ziar la tele
viziune — sînt pro
iecte pentru mîine...

Miine... cine va 
putea spune ce rea
lizări ne va mai a- 
duce?

I. B.

Budapesta 5. — Corespondentul 
Agerpres, Al. Pintea, transmite: 
Printre marile investiţii ale anului 
1970 din Ungaria, construirea celei 
de-a doua conducte petroliere, prin 
care se va transporta ţiţei din Uni
unea Sovietică, ocupă primul loc, 
însumînd fonduri în valoare de 
peste 1,3 miliarde forinţi. De ase
menea, se vor extinde capacităţile 
de prelucrare ale rafinăriei de la 
Szazhalombatta şi va începe con
struirea unei noi rafinării la Tisza- 
szederkeny. Creşterea continuă a 
cererii de petrol şi gaze a deter
minat guvernul ungar să ia măsuri 
atît pentru dezvoltarea propriei ex
tracţii petrolifere şi a gazelor, cit 
şi pentru sporirea importurilor. 
Astfel, împreună cu Iugoslavia, 
Cehoslovacia şi Polonia, Ungaria 
proiectează construirea conductei 
petroliere „Adria“, prin care se va 
transporta ţiţeiul importat din 
Orientul Apropiat. Se poartă, de 
asemenea, discuţii în legătură cu 
posibilitatea construirii unei con
ducte care, pe baza acordurilor în
cheiate între Uniunea Sovietică, 
Republica Federală a Germaniei şi 
Italia privind exportul de gaze na
turale, să asigure transportul aces
tora pe teritoriul Ungariei spre 
cele două ţări. Ungaria este inte
resată în construirea acestei con
ducte, întrucît în viitorul cincinal 
ea va importa din Uniunea Sovie
tică importante cantităţi de gaze 
naturale.

Situaţia comerţului exterior 
vesţ-german

Bonn 5 (Agerpres). — Toate 
măsurile adoptate de guvernul 
yest-german pentru echilibrarea 
comerţului exterior (taxarea im
porturilor şi detaxarea exporturi
lor cu 4 la sută, reevaluarea măr
cii) n-au avut nici o influenţă pînă 
în prezent — a anunţat Oficiul 
federal de statistică. Excedentul 
balanţei comerciale este apreciat 
pentru 1969 la ch’ca 15 miliarde 
de mărci, faţă de 16,9 şi respectiv, 
18,4 miliarde mărci, cît s-a înre

gistrat în ultimii doi ani, Impor
turile vest-germane vor fi, potri
vit prevederilor Oficiului federal 
de statistică, de 98,5 miliarde 
mărci, ceea ce va însemna o creş
tere de 21, la sută în raport cu 
anul 1968. La rîndul lor, expor
turile vor . depăşi cu 14 la sută pe 
cele din 1968, ridieîndu-se la circa 
113,5 miliarde mărci. In felul a- 
cesta, excedentul balanţei comer
ţului exterior al R.F. a Germanien 
în ultimii trei ani, se va ridica la 
suma de 50 miliarde mărci.

Pentru încetarea războiului 
in Vietnam

să-şi hotărască singur soarta po
trivit dreptului inalienabil al po
poarelor la liberă autodeterminare 
fără nici un fel de amestec din 
afară. Rezoluţia cere Statelor 
Unite să recunoască Guvernul Re
voluţionar Provizoriu din Vietna
mul de Sud. Totodată, congresul 
şi-a exprimat aprobarea fără re
zerve faţă de obiectivele manifes
taţiilor antirăzboinice exprimate în 
„Moratoriile pentru Vietnam“ — 
acţiuni de masă care au avut loc 
în ultimele trei luni ale anului 
trecut şi care vor fi continuate şi 
în acest an.

Intr-o altă rezoluţie se cere 
schimbarea radicală a politicii os
tile a Statelor Unite faţă de Cuba, 
prin iniţierea, la început, a unor 
schimburi culturale intre cele două 
ţări. /

Washington 5. — Coresponden
tul Agerpres, C. Alexandroaie, 
transmite: Congresul naţional
anual al Asociaţiei profesorilor de 
limbi şi literaturi străine, care a 
avut loc timp de patru zile în 
oraşul Denver, a luat sfîrşit prim 
adoptarea unor rezoluţii de con
damnare a războiului din Vietnam 
şi a discriminării împotriva fe
meii practicată în Statele Unite.

în rezoluţia privitoare la Viet
nam, se subliniază necesitatea. în
cetării imediate a războiului din 
Vietnam prin retragerea tuturor 
trupelor americane şi străine din 
această ţară, pentru a se crea po
porului vietnamez posibilitatea

încheierea festivalului 
„Iarna rusă'5 9

Moscova 5 (Agerpres). — După 
cum relatează agenţia TASS, la 5 
ianuarie, Moscova şi-a luat rămas 
bun de la cei 10 000 de oaspeţi 
din peste 30 de ţări ale lumii care 
au participat la tradiţionalul fes
tival de artă „Iarna rusă“. Intr-o 
atmosferă de entuziasm, -mulţi 
dintre oaspeţi au ocupat pînă la 
ultimul scaun locurile din Palatul 
Congreselor clin Kremlin, pentru 
a participa la concertul final. Mu
zica şi dansurile populare năşeşti, 
ariile din opere celebre şi frag
mentele din baletele clasice au re
prezentat momente de o înaltă ţi
nută artistică. Timpul petrecut la 
Moscova de la 25 decembrie 1969 
şi pînă la 5 ianuarie 1970 le-a 
părut tuturor extrem de scurt, 
chiar dacă au avut posibilitatea de

a vizita renumite galerii de artă, 
de a participa la concertele teatre
lor muzicale moscovite sau de a 
petrece cîteva ore în decorul de 
nedescris al străvechilor oraşe Vla
dimir şi. Suzdal, unde se mai păs
trează încă monumente arhitectu
rale de o valoare inestimabilă din 
secolele 12—17. Penultima zi a 
festivalului a fost marcată de 
spectacolul prezentat de elevii 
şcolii de coregrafie moscovite, care 
va împlini în curînd 200 de ani. 
Actul al doilea din baletul „Lacul 
lebedelor“, interpretat cu o deose
bită măiestrie, a devenit punctul 
culminant al întregului program şi 
a dovedit încă o dată înalta clasă 
a baletului rusesc.

Cea de-a şasea ediţie a festiva
lului „Iarna rusă“ a luat sfîrşit.

Previziuni pesimiste 
pentru economia S.U.A.

Washington 5 (Agerpres). — 
Paul McCracken, preşedintele Con
siliului consilierilor economici ai 
preşedintelui S.U.A., a avertizat, 
într-un interviu acordat revistei 
„U.S. News and World Report“, că 
politica antiinflaţionistă ar putea 
duce la scăderea profiturilor şi la 
creşterea şomajului. McCracken a 
afirmat că ritmul inflaţiei v a ' cu
noaşte o încetinire. El a adăugat 
însă că nu prevede o oprire com
pletă a creşterii preţurilor în 1970. 
întrebat dacă prevede pericolul 
unei recesiuni economice în 1970, 
Paul McCracken a declarat: „vom 
resimţi unele dureri pe care le 
asociem cu recesiunea: unele de
cepţii reale în domeniul profituri
lor, o anumită creştere a şomaju
lui“.

Intr-un interviu acordat revistei 
„Newsweek“, economistul Paul 
Samuelson de la Institutul teh
nologic din Massachusetts, prevede

pentru 1970 o „oarecare încetinire 
economică de tipul recesiunii“, în
soţită de creşterea şomajului care 
va atinge 6—7 la sută din totalul 
forţei de muncă. Tot în „News
week“,, Milton Friedman, profesor 
la Universitatea din Chicago, scrie 
despre o recesiune „moderată“, a- 
firmînd că „nu există o cale de a 
reduce inflaţia care să nu implice 
o oarecare încetinire economică şi 
o creştere a şomajului“. Economis
tul Henry Wallich, profesor la 
Universitatea Yale, într-un inter
viu acordat revistei citate, şi-a 
exprimat opinia că în 1970 nu va 
avea loc în mod necesar o rece
siune severă „dar există deja ris
cul ca aceasta să se producă“. Cei 
trei economişti sínt, de asemenea, 
de părere că în 1970 nu se va pro
duce o criză a dolarului, cu toate 
că balanţa de plăţi externe a 
S.U.A. pare să se îndrepte spre 
cel mai serios deficit din istorie.
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ALCATRAZ — „Indian property“
(Urmare din pag. I)
cu  m etereze , Jo h n  H a r t a  a v u t cea 
m ai m a re  su rp riză  d in  v ia ţa  sa.

10 no iem brie  1963: o s iren ă  a  în 
cep u t să  su n e  în d e lu n g  în  G olful San 
F rancisco . P rin  p îc lă  îşi c ro ia  d rum  
u n  vas. B rusc  el s-a  o p r it  la  50 de 
m e tr i de d eb arcad er, în  tim p  ce cei 
14 pasageri se  a ru n cau  u n u l după 
a ltu l în  apă  sco ţîn d  strig ă te  răzb o i
n ice ca  ale in d ien ilo r. D e la  în ă lţi
m ea postu lu i să u  de  o b servaţie , Jo h n  
H a rt a  co nsta ta t, cu  stupe fac ţie , că, 
in tr-ad ev ă r, sp re  d eb arcad e r se în 
d rep tau  ind ien i în  ca rn e  şi oase. 
H a r t e ra  u lu it. Şi n ic i n u  p u te a  
com unica cu n ici u n u l d in su p e rio rii 
să i căci. cab lu l te lefon ie , c a re  leagă 
in su la  de co n tin en t e ra  ru p t în că  d in  
1964 de u n  cargou  japonez . De a tu n c i 
n im en i nu  s-a  în g r ij i t  să -l rep are . 
D in econom ie. H a r t n u  n u m ai u lu it, 
d a r  şi sp e ria t i-a  sp u s so ţie i: „M ar
th a , n u  ştiu  dacă visez, d a r  am  im 
presia  că ind ien ii a tacă  in su la“.

R ăspunsu l d -nei H a r t a fo s t ca  o 
rep lică  d in film ele de  a ltăd a tă . „Dacă 
aceştia  s ín t ind ien i, ia - ţi a rm a  şi 
vezi despre  Ce es te  v o rb a !“

Jo h n  H a rt a  co b o rît în  în tîm p in a -  
re a  g ru p u lu i de ind ien i. A veau p ie 
lea  b ro n za tă  şi ochi m ongoloizi. Şi 
c în d  rîdeau , descoperindu-şi d in ţii, 
parcă  ţ i  se făcea  frică ! U nul d in tre  
ei, şefu l lo r, R icha rd  D akes i-a  p re 
z en ta t pe cam arazii să i un icu lu i g ar
d ian  al insulei. D akes n u  avea d rep t 
arm ă d ec it o p a n c a r tă  p e  c a re  se 
poate  c iti: „Red P o w er“. V ăzînd o 
a lta  p e  ca re  e ra  sc ris : „No T res
passing! U.S. P ro p e r ty “ (In terzis,

p ro p rie ta te  am ericană), D akes a  o r
donat, pe un  ton  ca tegoric: „Să fie  
lu a tă  asta  de aici. Şi să  se scrie  
în  locul e i: „Ind ian  P ro p e rty “!

Jo h n  H a rt a p ro te s ta t: „Nu aveţi 
d rep tu l. A sta a p a rţin e  guvernu lu i-fe
d e ra l“! 4

R ăspunsu l lu i D akes: „Se ştie, fa ţă  
palidă, tocm ai p e n tru  că  acest te 
r ito r iu  este p ro p rie ta te  federa lă  şi 
nefo losită  de şase an i, ne rev ine  
nouă, ind ien ilo r. Şi asta  p o tr iv it t r a 
ta tu lu i din 1868 în ch e ia t Ia W ashing
ton  în tre  tr ib u l S ioux şi u n  p reşe 
d in te  o arecare  al S ta te lo r  U nite. A- 
ceste t r a ta te  stipu lează  că „oricé te 
r ito r iu  fed era l nefo losit de guvernu l 
S.U.A. rev ine  au to m at indienilor. 
Aşa că, A lcatrazu l ne  ap a rţin e!“.

Mai tîrz iu , în tre b a t  de  superio rii 
săi a su p ra  celo r în tîm p la te , g ard ia
n u l Jo h n  H a r t v a  spune : „Ce voiaţi 
să fac cu aceşti ind ien i care  vorbesc 
la tin eşte?“

In  ce le  d in u rm ă, cei 14 ind ien i 
şi-au  p e tre c u t n o ap tea  în  celulele 
foste i înch isori. Şi a doua zi, la  în 
to a rce rea  la  San F rancisco , ei erau  
a ş tep ta ţi de o a rm ată  de fo tografi 
şi rep o rte ri.

R ichard  D akes a d ec la ra t a tunci: 
„Indieni d in to a te  tr ib u r ile  d in  S ta
te le  U nite, un iţi-v ă! Noi to ţi cerem  
ca această  b u ca tă  de păm în t. această 
insu lă  să ne  fie  da tă  sim bolic în 
schim bul a m ilioane de  km 1 de p ă 
m în t am erican  b u n  de ca re  am  fost 
deposedaţi, noi singurii am erican i a- 
d ev ăra ţi!“

In  sfîrş it, iron ic , el a p ropus să 
răscum pere  A lcatrazul co n tra  sum ei 
de 24 de dolari su b  fo rm ă de b ilu ţe

de stic lă  colorată , postav  gros şi 
b ibelouri m ăru n te . „Căci, spunea  el, 
in su la  M an h a ttan  ne-a fo st lu a tă  a- 
cum  300 de an i p e n tru  m ai pu ţin  
de . . .  4 dolari".

D eclara ţiile  lu i D akes au  p rodus 
co n ste rn are  în  S.U.A. Se constata , 
deci, că în  S.U.A. ex istă  n u  num ai 
o prob lem ă „neagră“, c i şi u n a  „ro
şie“. E ste a d ev ă ra t că in d ien ii s in t 
m u lt m ai p u ţin i dec it n eg rii: 523 591. 
L im ita  lo r  de v ia ţă  este  de m axi
m um  44 de ani. în  tim p ce a  alb ilor 
este de 70. N um ai 5 000 d in tre  ei ştiu  
carte . M area lo r m a jo r ita te  tră ie ş te  
în reg iun i aride , care  s ín t de fa p t 
n işte g h e to u ri fo a rte  în tin se  la  scara 
co n tin en tu lu i am erican , p ăm în tu ri a- 
cordate  ind ien ilo r ca u rm a re  a  489 
de tra ta te , 5 000 de legi şi o rdonan ţe  
şi 363 de  p rev ed e ri co nstitu ţionale . 
M izeria este  aşa  de m are  în  aceste 
„rezerv a ţii“, u n d e  nu  se poa te  p rac 
tica  d ec it o ag ricu ltu ră  p rim itivă , 
in c it p rob lem a foam ete i rev in e  cu 
acu ita te  m ai a les în  p rag  de iarn ă . 
N um ai 30 000 de ind ien i au em ig ra t 
la  oraşe. C îştigul o h ţin u t d in  p rac 
ticarea  a g r ic u ltu r i i . creează u n  ven it 
anual de num ai 190 de do lari pe cap 
de fam ilie în tr ib u l „Sioux" şi 500 do
lari în tr ib u l „Picioare n eg re“ din 
sta tu l M ontana. La 100 000 de ind ien i 
ap ţi de m uncă, ju m ă ta te  şom ează. 
A ceastă m izerie  fă ră  sp e ra n ţă  i-a 
îm pins pe  R ichard  D akes şi pe cei
la lţi 13 d iscipoli“ a i să i la  revo ltă .

R ichard  D akes este a scu lta t de in 
dienii, ven iţi la San F rancisco  din 
toate co lţu rile  ţă r ii. Cu tre n u l, cu 
m aşini, cu autostopul, pe jos . . .  Cu 
fam ilii în treg i. Şi ia tă  acum  o a ltă

secvenţă a film ulu i n o stru : invada
re a  A leatrazulu i.

23 no iem brie  1969. In  bărc i cu  vîsle, 
cu  m otor sau  p neum atice , u n  p rim  
d e taşam en t de 100 de in d ien i au  de
b a rc a t la  A lcatraz sub p riv ir ile  con
s te rn a te  a le  acelu iaşi Jo h n  H art.

T re i z ile m ai tîrz iu  ei e ra u  300. 
G arda  de  coastă, chem ată  p en tru  
se opune aceste i invazii a  fo st în 
d ep ă rta tă . C hiar dacă op reau  o barcă, 
a lta  reuşea  să-şi cro iască d ru m  spre 
A lcatraz. In d ien ii au s ta b ilit pe cele 
12 ha ale insu lei o vas tă  tab ără .

P resa  v en ită  în  co rpo re  p e n tru  a-1 
vizita  pe regele  A leatrazu lu i, R icha rd  
Dakes, a fost p rim ită  cu  s tr ig ă te  de 
b u cu rie  în so ţite  de  dansu ri. Z ia riş tii 
e rau  b in ev en iţi p e n tru  că artico lele  
lo r au s t îrn it  en tuziasm ul a zeci de 
m ii de am erican i, c a re  au  tr im is la 
A lcatraz  p ă tu ri, saci de dorm it, lap te  
condensat, conserve. D ar to a te  aces
tea  e rau  o p rite  în  docurile  d in  San 
Francisco . A u to rită ţile  n u  p e rm it ca 
ele să ia d ru m u l A leatrazu lu i.

D ar D akes n -a  d ezarm at p e n tru  a- 
t î ta  luc ru . El p ro p u n ea  cu o u im i
toare  verv ă  a im ag inaţie i: „Să fa 
cem  din această  in su lă  un  m uzeu, 
care  să a ra te  cum  a fo s t A m erica 
de a ltăd a tă“.

ş i  c înd  asup ra  G olfu lu i San F ra n 
cisco coboară  n o ap tea , In su la  A lca
traz  p a re  o navă. In d ien ii au  ap rin s 
su te  de focuri! Ş i răsp u n d  gărzilo r 
de coastă  ca re  îi  som ează să eva
cueze in su la : „N iciodată! E ste p r i
m ul p ă m în t pe c a re  nu n i l-a  im pus 
n im eni şi pe c a r e 'l - a m  ales singuri. 
N u vom pleca!“ In  astfe l de nopţi 
e i se sim t u rm aşii dem nilo r s tr ă 
m oşi.

Cu privire la anchetarea 
masacrului
de la Song My

Saigon 5 (Agerpres). — Senatul 
sud-vietnamez, întrunit luni în se
siune plenară, a ascultat raportul 
prezentat de comisia de anchetă 
constituită de acest organism pen-, 
tru cercetarea împrejurărilor în 
care a fost masacrată populaţia sa
tului Song My. Comisia a fost con
dusă de senatorul Tran Van Dong, 
preşedinte al Comitetului pentru 
apărare al Senatului. Concluziile 
acestui voluminos raport se bazea
ză, după cum afirmă autorii lui, 
pe documentele şi mărturiile strîn- 
se în timpul cercetărilor la locul 
masacrului şi a audierii martori
lor oculari. El recunoaşte că „ma
sacrul a avut loc“ şi acuză admi
nistraţia saigoneză, şi în primul 
rînd pe şeful acesteia, generalul 
Thieu, de faptul că a ascuns opi
niei publice cele întîmplate în 
martie 1968 la Song My. „Preşe
dintele este pe deplin răspunzător 
de masacrul de la Song My în fa
ţa poporului şi a istoriei“ — con
chide raportul Comisiei de an
chetă.

Agenţia U.P.I. reaminteşte cu 
acest prilej că Adunarea Naţiona
lă (camera inferioară a Páriámén-“ 
tului saigonez) a creat, de aseme
nea, o comisie de anchetă în le
gătură cu masacrul de la Song My, 
dar pînă în prezent ea nu şi-a 
prezentat concluziile.

Saigon 5 (Agerpres). — 
Iul William Peers şi-a

Genera-
încheiat

S is tem u l p e n ite n c ia r  din A rk an sas
New York 5 (Agerpres). — Fos

tul intendent al închisorilor din 
Arkansas, Tom Burton, a acuzat 
pe guvernatorul statului, Winthrop 
Rockefeller, şi Departamentul în
chisorilor din Arkansas de a fi 
„complici la crimă de omor“. Bur
ton, care fusese însărcinat în fe
bruarie 1967 de către guvernatorul 
Rockefeller să studieze posibilita
tea reformării sistemului peniten
ciar al statului, a fost demis din 
funcţie după 13 luni, după ce fă
cuse cunoscut opiniei publice des
coperirea a trei schelete într-un 
mormînt din curtea închisorii. Un 
deţinut, care participase la desco
perirea cadavrelor, afirmase că alte 
200 de cadavre ale unor deţinuţi 
ar fi fost îngropate în zona res
pectivă.
, Burton a publicat recent o car
te intitulată „Complici la crimă“ 
în care afirmă că investigaţiile de
clanşate de poliţie după descoperi

rea cadavrelor „au constituit o 
fraudă deliberată faţă de poporul 
şi deţinuţii din Arkansas pentru a 
suprima adevărul în legătură cu 
atrocităţile petrecute în închisoare. 
Eşuînd în acţiunea de aflare a 
adevărului şi urmărirea celor vi
novaţi de brutalităţi şi ucideri, De
partamentul închisorilor şi guver
natorul statului Arkansas au deve
nit de fapt complici la crima de 
omor“, a declarat Burton.

El a arătat că sistemul peniten
ciar din Arkansas este unul din 
cele mai dure din întreaga Ameri
că, constituind o reîntoarcere la 
sistemul de acum 100 de ani. In 
închisoarea Tucker, de 1 exemplu, 
majoritatea deţinuţilor trăiesc îh 
condiţii inumane, fiind torturaţi cu 
cele mai de neînchipuit procedee. 
Cei care mor (majoritatea au dece
dat ca urmare a unor atacuri de 
cord) sínt îngropaţi în taină, iar 
certificatele de moarte nici nu sínt 
semnate de medicul închisorii.

luni ancheta efectuată în zona 
Song My, revenind la Saigon. Au 
fost chestionate aproximativ 30 de 
persoane, dintre care .12 s-au a- 
flat în localitatea My Lai în pe
rioada în care a avut loc masacrul. 
Comisia de anchetă a luat, de ase
menea, depoziţii unor poliţişti sai- 
gonezi care au însoţit trupele a- 
mericane în ziua masacrului. La 
plecarea din localitatea Chu Lai. 
unde au fost cantonaţi, membrii 
comisiei au refuzat să facă preci
zări privind rezultatele investiga
ţiei.

După cum s-a anunţat, ancheta 
a fost organizată cu scopul de a se 
descoperi dacă oficialităţile milita
re americane din yietnamul de 
sud au încercat să muşamalizeze 
afacerea. Se ştie că primele ştiri 
privind masacrul au fost difuzate 
la peste un an de la comiterea sa. 
Membrii comisiei urmează să re
vină în statele Unite spre sfîrşitul 
acestei săptămîni.

/K

In ajutorul 
V  enetiei

Veneţia 5 (Agerpres). — O 
echipă de scafandri italieni, e- 
chipaţi cu aparate fotografice 
speciale, efectuează în prezent 
o inspecţie metodică a funda
ţiilor principalelor palate şi e- 
dificii ale Veneţiei în vederea 
descoperirii eventualelor fisuri 
sau eroziuni ale acestora cauza
te de apă. întreaga operaţie ur
mează să ia sfîrşit în vară.

După cum s-a mai anunţat, răs- 
punzînd apelului U.N.E.S.C.O., 
radioteleviziunea franceză a lan
sat, la sfîrşitul lunii decembrie, 
în nouă mari oraşe ale Franţei 
— Paris, Lille, Lyon, Rennes, 
Bordeaux, Clermond Ferrand, 
Limoges, Grenoble şi Nancy, o 
adevărată ofensivă pentrix sal
varea celebrei cetăţi a dogilor.

Echipe speciale de tineri au 
vîndut pe străzile acestor oraşe, 
în ajunul noului an, felicitări 
speciale înfăţişînd un tablou de 
Guardi. „Air France“ şi funda
ţia „Singer Polignac“ au oferit 
persoanei care a cumpărat cele 
mai multe felicitări o excursie 
de opt zile la Veneţia.

COORDONATE UNIVERSALE
•  Locuitorii din Lidice, satul din Cehoslovacia care a fost complet 

distrus şi ai cărui locuitori au fost masacraţi de hitlerişti în timpul 
celui de-al doilea război mondial, au adresat un mesaj populaţiei satului 
sud-vietnamez Song My, al cărui nume a devenit recent cunoscut în 
lumea întreagă în urma demascării asasinatelor comise aici de membrii 
unor unităţi ale trupelor americane. Autorii scrisorii protestează în mod 
hotărît şi energic contra războiului nedrept dus împotriva poporului 
vietnamez şi cer pedepsirea severă a celor vinovaţi de masacrarea popu
laţiei vietnameze. De asemenea, în scrisoare se cere retragerea necon
diţionată a tuturor trupelor americane din Vietnam, întrucît numai po
porul vietnamez are dreptul să hotărască în problemele ţării sale.

«  PRESIUNEA FORŢELOR fe
derale nigeriene asupra poziţiilor 
trupelor biafreze s-a intensificat 
în toate sectoarele — anunţă un 
comunicat difuzat la Owerri. Cele 
mai violente lupte între forţele fe
derale şi cele biafreze au avut loc 
săptămîna trecută în sectoarele 
Umuahia şi Okigwi. Comunicatul 
biafrez menţionează, totodată, că 
raidurile întreprinse de avioanele 
federale asupra unor localităţi bia
freze au provocat numeroase vic
time în rîndul populaţiei civile.

•  ANUL 1969 A FOST MAR
CAT de noi progrese în diverse 
domenii ale industriei franceze a 
petrolului, descoperiri de noi ză
căminte de petrol şi gaze naturale, 
construirea de petroliere de 
200 000 tone. Pentru prima dată 
capacitatea de rafinare a depăşit 
în anul care a trecut 100 milioane 
tone. Aceste realizări reprezintă 
eforturile considerabile pe care le 
face industria franceză a petrolu
lui în vederea modernizării şi dez
voltării mijloacelor folosite în 
scopul dezvoltării economice a 
Franţei.

•  UN TINÄR FINLANDEZ a
capturat un linx sălbatic în . . .  
bucătăria casei sale. Atras de mi
rosul de hrană, linxul a lăsat la o 
parte orice teamă şi a intrat în 
casă, deşi nu era vorba de o lo
cuinţă izolată, ci de una aflată în 
oraşul Ruokolahti. Prins cu aju
torul unei pături, nepoftitul oas
pete a fost închis într-un grajd, 
iar apoi predat unui medic vete
rinar din localitate.

>• VINCENZE MAGHERI, un
şofer de taxi din Florenţa, în vîr- 
stă de 24 de ani, a fost găsit mort 
în automobilul său, avînd capul şi 
umerii străpunşi de cinci gloanţe. 
Victima avea în mină un stilou 
cu care a încercat, fără să reu
şească, să noteze numele ucigaşi
lor săi.

■m VICEPREŞEDINTELE STA
TELOR UNITE ALE AMERICII, 
SPIRO AGNEW, a sosit luni în 
capitala Nepalului.

In ajunul sosirii lui Agnew, în 
capitala ţării au fost luate măsuri 
excepţionale de securitate. Poliţia 
nepaleză a operat duminică mai 
multe arestări în rîndul membri
lor Uniunii studenţeşti „Sagar- 

-inatha“, care a trimis un protest 
Ambasadei Statelor Unite de la 
Katmandu împotriva vizitei vice
preşedintelui S.U.A. în Nepal.

•  PARTICIPANŢII LA MITIN
GUL organizat cu prilejul vizitei 
la Delhi a unei delegaţii a F.N.E. 
din Vietnamul de sud au adoptat 
o rezoluţie în care cer retragerea 
imediată, totală şi necondiţionată 
a tuturor trupelor americare din 
Vietnamul de sud. Ei au cerut

• guvernului indian să recunoască 
Guvernul Revoluţionar Provizoriu 
al Republicii Vietnamului de Sud 
ca fiind singurul reprezentant al 
poporului sud-vietnamez.

•  LA TIRANA A FOST SEM
NAT protocolul celei de-a 13-a se
siuni a comisiei mixte de colabo
rare tehnică şi tehnico-ştiinţifică

între R.P. Albania şi R.P. Chi
neză.

Protocolul prevede schimbul de 
documentaţii tehnice şi de cadre 
din domeniul ştiinţei şi tehnicii, 
precum şi schimbul de diferite 
soiuri de seminţe de plante şi de 
pomi fructiferi.

•  TREI BĂRBAŢI ŞI O FE
MEIE au furat dintr-un magazin 
din Buenos Aires jucării în va
loare de 686 de dolari pe oare apoi 
le-au distribuit copiilor săraci din- 
tr-o mahala a capitalei argenti- 
niene. La sosirea poliţiei, cei pa
tru au reuşit să se facă nevăzuţi, 
lăsînd reprezentanţilor ordinii pu
blice un bilet cu următorul con
ţinut: „Robin Hood nu a murit“,

•  CONSILIUL REVOLUŢIEI ŞI 
GUVERNULUI ALGERIAN au a-
doptat „legea finanţelor“ pe anul 
1970, care a fost semnată de pre
şedintele Houari Boumediene. Le
gea fixează la 1 300 milioane de 
dinari contribuţia specială a între
prinderilor publice la bugetul de 
stat.

Cheltuielile statului se vor ri
dica, în 1970, la 6 507 milioane 
dinari, din care 3100 milioane 
vor fi alocate pentru dezvoltarea 
industriei, 784 milioane pentru în
văţământ, 793 milioane pentru a- 
gricultură şi 862 milioane pentru 
dezvoltarea transporturilor.

•  LA SPITALUL UN1VE1 
SITĂŢ1I STANFORD DIN Ci 
LIFORNIA a fost efectuată 
nouă transplantare de inim 
prima din acest an.

Pacientului William Vc 
Buuren, în vîrstă de 40 de ar 
care sufereá de mai mult tin 
de o afecţiune cardiacă, i s 
transplantat inima unui dom 
tor anonim. Starea pacientul 
este satisfăcătoare, s-a anunţ 
la scurt timp după operaţie.
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